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Az iparosok hitelintézetéről 
szóló törvényjavaslat vitája 

a szenátusban
borget tanár is Cuzávai együtt csak vérszerinti románok 
támogatását kívánja. — Nistor munkaügyi miniszter azzal 
igyekezett megnyugtatni a kedélyeket, hogy az iparos^ 
tanoncotthonokban csak román nemzetiségüeket névé n

Bucuresti. Saját tud. A szenátusban szerda 
este nagy vita keletkezett a kisebbségi kérdés­
ről. az iparos hitelintézet felállításáról szóló 
javaslat szakaszonkénti vitája során. Az első 
szakasznál, ahol a javaslat, céljáról van szó, 
Cuza azt kívánta, hogy a javaslat kifejezetten 
a vérszerinti román iparosok támogatásáról 
szóljon az egyszerű „román“ kifejezés helyett, 
ami úgy is értelmezhető, hogy román állam­
polgár.

— Azt. se bánom, — tette hozzá Cuza, — 
ha úgy Írjuk: keresztény román elem, mert mi 
nem teszünk különbséget a keresztény több­
ségi és a keresztény kisebbségi nép között.

Iorga ez ellen felemelte a szavát:
— Igenis, különbséget kell tennünk, — 

mondotta, — vannak ugyanis ezek között a 
keresztény kisebbségek között, akik azt kíván­
ják. pakoljunk azokról a területekről, melyeket 
annyi vérrel szereztünk. Én a vérszerinti 
román iparosok kizárólagos megsegítése mel­
lett vagyok. A többiek tudnak maguk is segí­
teni magukon. Kár volna bár egyetlen nem 
románnak is adni kölcsönt, mig maradt csak 
egy román is, aki még nem kapott.

loanitescu: A román elemet meg kell se­
gítenünk. nemcsak a zsidókkal, hanem a többi 
kisebbségekkel szemben is.

Cuza: Ez vitán felül áll.
Iorga.- Akkor megértettük egymást!
Cuza; Én csak azt akartam mondani, hogy 

a többi kisebbségekkel szemben nem vagyok 
ellenséges érzülettel, mert azokkal megférünk.

Iorga: Ha azonban megöl minket a kon- 
kurrencíájuk. akkor nem!

Cuza; Egyezzünk meg: csak a román kö­
zéposztály felkarolása iránt érdeklődünk.

D. R. loanitescu: És itt követeljük a nu­
merus proportionalist.

Cuza: Rá kell bírnunk a minisztert, hogy 
ez a törvény a román nemzeti munkavédelem 
ügyét szolgálja a gazdasági élet egyik legfon­
tosabb ágában.

loanitescu: Elnök úr, a többség a szöveg 
olyértelmű módosítása mellett van, ahogy 
Cuza és Iorga ajánlják.

Nistor miniszter igyekezett megnyugtatni 
a kedélyeket, anélkül, hogy határozottan állást 
foglalt volna.

— Tessék megnézni — mondotta, — Ar- 
deal akármelyik városában az iparos-tanonc- 
otthonokat. román nemzetiségű iparosok ne­
velkednek ott. Ugyanilyen ' értelemben fogja a 
jelen törvény is felsegíteni a román iparos- 
elemet.

Cuza: Mi akadálya van annak, hogy ezt a 
törvényben kifejezetten leszögezzük?

loanitescu: Ugyanilyen nyilatkozatok vol­
tak a munkavédelmi törvénynél és mégis va­
lahányszor a vállalatokat felül akarják vizs­
gálni a román alkalmazottak számaránya 
szempontjából, az az ellenvetés, hogy a tör­
vény csak román állampolgárt követel.

Cuza: Pedig a városok romanizálása első­
rangú feladatunk kell, hogy legyen.

AUmanisteanu pénzügyi a!miniszter: Ezt 
a törvényt román szívvel fogják végrehajtani, 
amely a „román“ iparosnak azt az értelmezést 
fogja adni amire szükségünk van.

A vita további során Cuza egyre jót 
szembekerült a keresztény kisebbségekkel is. 
Hozzászólt a kérdéshez Manoilescu\^s, aki 
szintén a vérszerinti román kifejezés ha^jeála- 
tát ajánlotta. A kisebbségek részéről BvT 
német szenátor szállt vitába.

— Az alkotmányt. — mondotta, — a 
rális Párt csinálta. Nem lehet, hogy ugyarT- 
ennek a pártnak a kormánya olyan törvényt 
szavaztasson meg, mely az alkotmánnyal ellen­
tétben áll. Az alkotmány pedig nem ismeri a 
különbségtételt az állam polgárai között. Kér­
dem tehát, hogy a javaslatban a román iparos 
kifejezés román állampolgárt, vagy román 
nemzetiséget jelent-e, mert ezt határozottan le 
kell szögezni.

Goga el len javaslatát leszavazták
Damian szenátor, a javaslat előadója: Én 

nem állok a Binder pártjára, hiszen jó román 
érzéseimről bizonyára mindenki meg van győ­
ződve, de nem hozhatunk olyan szövegű tör­
vényt. amely az alkotmánnyal ellentétben áll. 
A törvényben tehát nem lehet benne, kifejezet­
ten, hogy csak román nemzetiségű iparosokat 
akarunk támogatni. Minthogy azonban a tör­
vény szerint a hitelt iparosszövetkezetek utján 
adja a hitelintézet, ez biztosíték arra, hogy a 
Cuza által ajánlott értelemben fognak hitelt 
nyújtani.

A vita végén Binder még egyszer felszó­
lalt és kifejtette azt, hogy ma, midőn az utcán, 
a társadalmi és gazdasági életben, sőt a tör­

vényhozás testületéiben is oly heves kisebbség- 
ellenes áramlat van, emiatt föltételezhető, hogy 
a jelen törvény alkalmazásánál is kisebbség­
ellenes szellemben fognak eljárni, ha a tör­
vényszöveg nem mondja ki világosan, hogy 
román állampolgárokról van benne szó. Azért 
módosító indítványt terjesztett be, hogy a „ro­
mán" szó „román állampolgár“ kifejezéssel 
helyettesittessék a törvényben.

Az elnök szavazást rendelt el, de a kor­
mány csak nehezen tudta keresztülvinni, hogy 
a Ház mind a két módosító indítványt, a Cu- 
záét és Rinderét is visszautasítsa és igy meg­
maradjon az eredeti szöveg, egyszerűen a „ro­
mán“ szóvaL

Nemzetiségi arányszámok 
a magánvállalatokban

A nemzeti /ytnunkavédelemről szóló tör» 
eddi^ igen sok hír,

A
vény módosítja felől
szállongott./jCegutóbb az, hogy az ipari és ke 
reskedel^iügyi minisztériumnak egy szakbi­
zottságit bizonyos olyan tervezetet készített, 
mely/' a kormány körében való további meg- 
betelések alapjául szolgál. A hírek szerint e 

•vezetben is azt igyekeznek megvalósítani, 
hogy bizonyos nagyobb tőkeerejű és bizonyos 
fontosabb fermélési"Tranyíi*vállalatokbanV kui' 
lönösen a nemzetvédelmi céluakban az alkali 
mázolták nemzetiségét a fajromán elem ja­
vára arány számokhoz kössék. Hasonló szándé­
kolt vannak a kereskedelmi vállalatok tekinte­
tében is. A minisztériumi szakbizottság terve 
állítólag az, hogy fele az alkalmazottaknak 
fajromán legyen, másik felében pedig az ille­
tő vállalatok székhelyének néprajzi viszonyai 
szenHT” legyen a megoszlás és ebben p másik 
felerészben öt százalékos arányban olyanok is 
helyet foglalhassanak, akik nem állampolgá­
rok. Az ilyen nemzetiségi megoszlást aztán ar 
illető vaTTaíatoknál úgy az igazgatóságban, 
mint a tisztviselői karban és a munkások kő 
rében keresztül vinnék.

>
Mi a valóság ebből a tervezetből? — at 

még- bizonytalan. Azonban bizonyosnak vehe­
tő az, ho&y bármiként is ugyanegy alapesz­
mét akarnak nj||^aló|ítás alá venni: a magán- 

váljalkozásokha a. nemzetiségi arányszi»B-..be
vitelét A nemzeti m^n kávédelmrő 1 szóló tör­
vény md&a is ez alapeszme körül mozgott; a 
törvénymódosítás most ennek a hatályosabb 
kidolgozását és életbeléptetését akarja végbe­
vinni. Ezéw az alapeszméért vették a tör- 

én^pnódosítáat munkarendbe, mikor a mi- 
niszf%tab«£sban a társadalmi rend helyreállí­
tására síÉ^ége^intézkedésekről határoztak. 

Tehát úgy vettek, ezt az alapeszmét, mint 

amelynek megvalósítása alkalmas lehet a tár­
sadalmi nyugtalanságok eloszlatására. így képJ 
zelték, hogy levezethető lesz bizonyos nem­
zeti hevülékenység és elégedetlenség az ország 

nemzetiségeivel, illetve ezek gazdasági túlnyo- 
móságával szemben. A magánvállalatokra való 

nemzetiségi arányszabás kérdésének tehát egy- j 
felől ez a társadalmi megnyugtatás szándéka 

a meghatározója.

Másfelől azonban az élet egyéb meghatá­
rozásai is jelentkeznek, mikor ez az arány­
szabó alapeszme mindinkább hivatalossá vá­
lik, sőt már a kormányzati irányba is bevo­
nulni készül. Ilyen meghatáruíó elsősorban * / 

magántulajdon kérdése. f
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Misik fontos meghatározó efetcn. a kér­
désben maga a nemzetiségi megoszlás az or­
szág egyes vidékein. Az iparügyi és kereske­
delemi minisztérium szakbizottsága is a maga 
tervezetében ki nein térhetett e tény figye 
lembevétele elől, mikor legalább is az alkal­
mazottak felerészére nézve megengedni kí­
vánja, hogy azokat a vállalati székhely nép­
rajzi jellege szerint válogassák össze. Miért 
rsak a felerészre szorítkozik ez a figyelembe, 
vétel? Miért nem az alkalmazottak szántának 
teljes egészére? Hí «- az illető vidék a ma­
ga teljes népességév«. .aszorul a munkaalka­
lomra, s így az illető vállalat is csak akkor le­
het összhangban annak a vidéknek a munka 
iránti szükségletével, ha ezt teljesen kielégí­
teni törekszik. Ennek a helyi társadalmi szem­
pontnak a kielégítésétől fiigg elsősorban az 
hogy a kormányzat által észlelt társadalmi 
nyugtalanságok az egyes vidékenkint mara­
déktalan levezetést találjanak.

Ez a szempont különben szerves össze­
függésben van az aránvszám-kérdés harmadik 
fontos meghatározójával: az ország egész te­
rületén mutatkozó, általános munkanélküli­
ség jelenségével. Bizonyos, hogy lappangó, 
vagy nyílt munkanélküliségek sok gondot 
okoznak az ország minden vidékén, s nem­
csak a fajromáu népesség között, hanem még- 
inkább a nemzetiségek soraiban. Ez a mun­
kanélküliség sokhelyt ugyan abból is szárma­
zik. hogy nem annyira a munkaalkalomban 
való hiány a baj, mint inkább a válogatás a 
kínált és kínálkozó munkában; az erősebb és 
fáradságosabb munka el nem fogadása, he­
lyette a könnyebb, a társadalmilag mutatósaid) 
és kiadósaid) jövedelmű állások es munkahe­
lyek igénylése. A magyar nemzetiségű lakos­
ságban ilyen munkaválogatás jelei bizony nem 
mutatkoznak, hanem annál inkább az a jel­
lemző közöttünk, hogy diplomás emberes is 
készséggel ajánlkoznak bármilyen munkára, 
s igen sok a munkahelyét veszteit ember, aki 
szíveseit, vállalkozik' a becsületes kenv-erkere- 
set haritielv lefokozott és alsóbbrendű mód­
jára. A munkanélküliségek ilyen általános és 
különös jelenségei között a nemzetiségi arány­
szám, közbehozatala nem olyan hatályos ellen­
szer. mely alkalmas volna a. munkanélküliség 
miatti gondok és nyugtalanságok lecsillapítá­
sára. Ez a közbehozatal csak újabb minősítő 
tényező, mely végeredményben a társadalmi 
tavart csak növeli.

Ugyanis ha nem a munkára való rászo- 
ultság és nem a munkaképesség, hanem vala­
mely nemzetiséghez tartozás az irányadó ab-- . -' uj-n   r, I

Egy Kempís-fgrditésrs!
Az odorheiui római katolikus főgimnázium alapí­
tójának Kemnis íordítását, mint tiníkumet őrzik 

ez ottani református kollégium könyvtárában
Az odorheiui ref. kollégiumnak több mint 

ezer kötetet számláló gazdag könyvtárában a 
sok értékes és nagybecsű könyv között különö­
sen egy háromszáztizenötéves, keménykötésű. 12 
em hosszúságú, 7 cm szélességű és 5 cm vastag­
ságú könyvecskét őriznek npgy gonddal, mint 
unikumot, amely köztudomás szerint egyet­
len ismert példánya líempis Tamás 
Krisztus követése című munkája ama fordításá­
nak. amelyet Marosvásárhelyi Gergely, a szé­
kely származású jézustársasági atya készített.

•\ TArgu-Mure.sen nemesi családból született 
Marosvásárhely) Gergely 1561—1623-ig élt. Hu­
szonhárom éves korában, 1584-ben, lépett a je­
zsuita-rendbe a lengyelországi Vilna városában. 
Családi Mészáros nevét, a kor szokásának hó­
dolva, akkor cserélte fel szülővárosa nevével. A 
próbaévek sikeres kitöltése, a logika s az ön­
ismeret és vitatkozás tanának lehallgatása után, 
beöltözésének harmadik évében, 158? ben, elöl­
járói a cluji rendházba küldik, ahol 15 társa kö­
zött ő és a szintén székely Ladó Bálint azok, 
akik a magyar nyelvet az édes anyatejjel szív­
tak magukba s a Székelyföldről a Jézus-Társa­
ságnak első katonái. Bár még újonc (novitius), 
de már tanít a legalsó osztályban, máskor pedig 
a környéken és messzebbre fekvő vidékeken 
tart missziókat. Amikor a rendi kiképzésnek 
minden fokozatán átment és pappá szentelték. 
15G3-ban, 32 éves korában elöljárói Odorheiura

P, Rendl-Thurxó Gábor:

Á messzi ut
m oldal. Jaschik Almos művészi címlap­
jával. Ara fűzve 35 lei.
Regény arról a messzi, de boldog útról,
mely áz önmagával keservesen vívódó em­
bert az Istenben való megnyugváshoz vezeti

Megrendelhető: kűnyvosztályunknáL

ban, hogy valakik a magátjyallalatoknal el­
helyezkedést találjanak, — akkor a többi nem- 
zetiseigTiez "tartozóknál megmarad, sőt meg 
nyomasztóbbá válik., a nronkanélkiiliség. Ez a 
íarsyjIalInT-Ea] meg nemzetiségi hangsúllyal 
is éleződik. Az állam táreudalomgyogyito fel­
adatait új és szokatlan kérdésekkel terheli. Az 
egyes nemzetiségi vidékekre más nemzetiségű 
rnunkáscsoportok odatelepítése egyfelől az 
odatelepiilőket is nehezebb és ismeretlenebb 
viszonyok közé helyezi

a . » .

A mun­
kakeresésért való ide-odavonulások növelik a 
lakosságban, úgy a többségi, mint a kisebb­
ségi néprétegekben a folytonos otthontalan­

éig érzését. Látnivaló ezekből, hogy a nemze­
tiségi arányszámnak a vidékek néprajzi jelle­
gétől eltérő alkalmazása nemhogy megoldaná 
a munkanélküliséget, hanem qzt még nyo­
masztóbbá tessi.

Mindezekhez hozzávehetjük még annak 
a meggondolását, hogy a magánvállalatok az 
alkalmazottaik tekintetében való kötöttség 
miatt vállalataik abhanhagyására is kénysze­
rülhetnek. Ez megint csak további szapori- 
tója lehet a munkanélküliségre ható okoknak. 
A kérdést ezen a ponton is szükséges meg­
látni, s akkor észrevehetjük, hogy néni a ma­
gánvállalatok megkötése, hanem azok fejlő- 
déBéiftek előmozdítása az, ahogyan a munka­
nélküliség állapotán segíteni szükséges. Aztán 
új munkaalkalmak létesítése, új vállalatok 
életrehívása, azokban a munkakereső összes 
nyugtalan elemek elhelyezése mind a célsze­
rű megoldások és megnyugtatások állapotába 
tereli a helyzetet. Az is előmozdítható, hogy 
egy bizonyos fogyasztói kör a maga termelői 
köréhez szervezkedjék, s egymást kölcsönösen 
kiszolgálja. De ennél is a természetes össze­
függésbe hozatalok hozzák meg a természetes 
és jó eredményeket, vagyis nem az a módszer, 
hogy nemzetiségi arányszámokat terheljenek 
rá az egyes magánvállalatokra.

A kérdés mindenesetre megérdemli, hogy 
az ország egész lakosságának minden jogos és 
méltányos érdeke számbajöjjön.

Pamiii Seicariu és Goga 
sürgetik az állampolgársági 

listák í elül viz sgálását
Á képviselőhöz ülése —

Bucurexti. Saját tud A kamarában napi­
rend előtb Parftfü 'Seicariu kifogásolta, hogy 
az állampolgársági lajstromok felülvizsgálásá­
ra vonatkozó parlamenti kezdeményezésből ez­
előtt három hónappal benyújtott javaslatot 
még mindig "nem - -tűzték napirendre.

Bentoiv igazságüsryi alminiszter azt vála­
szolta. hogy ez a kérdés a kormányt annyira 
foglalkoztatja, hogy parlamenti kezdeménye­
zésre nincs szüksége. Különben is, egy erre 
vonatkozó parlamenti kezdeményezésű javaslat 
a törvénye1 őkészitő tanácsnál van most.

Goga Octavian is sürgette a kérdés gyor? 
megoldását. Nézete szerint legalább egy fél­
millió olyan idegen é! itt az országban, akiket

át kellene tenni a határon. A kormány egy- 
izben kiküldötte Polizu tábornokot Maramu- 
res megyébe annak megállapítására, hány ide­
gent csempésztek be ott? Polizu 65.000-et álla­
pított meg 5 egy kocsiderék hamis pecsétet 
szedett össze, amelyekkel hamis személyazo- 
nossá-gi bizonyítványokat állítottak ki. Hányán 
lehetnek akkor a többi megyékben is? A 
Romániába való bevándorlás több turnusban 
is történt. Nem szólva arról, hogy a békeszer. 
ződések igazságtalanok voltak hozzánk e tekim 
tetben. Elő-zör jöttek, akiket Horthy kényszeri, 
tett menekülésre, aztán sokan jöttek Basarabiá- 
ba az orosz—lengyel háború idejében s leg­
utoljára Berlinből jött egy nagy tömeg.

rendelték missziós munkára. Ut három évig 
működött mégpedig olyan eredménnyel, hogy 
nemcsak a plébániát állította helyre, hanem száz 
tanulóval megalapította a mai főgimnáziumot. 
Odorheiurol Clujra tért vissza, hogy a pestis ál­
tal megtizedelt rendtársainak segítségére lehes­
sen. hittérítői működésében megfordult Ora- 
deán .is (1604), ahonnan a török fenyegető 
magatartása miatt a messzi zempléni Leleszre 
menekült. De nem azért volt a Jézus-Társaság­
nak harcos katonája, hogy gyáván otthagyja a 
csatamezőt Rövid idő múlva a Dunántúlon, 
Alsó-Lendván, majd pedig Pécsen tűnik fel ne­
mes alakja. Itt a török uralom alatt sínlődő 
katolikus híveknek, rendtársai közül, ő hirdeti 
elsőnek az Isten igéjét. Élete többször forgott 
veszedelemben. A török basa halálra is ítélte, 
minthogy ellenségei bevádolták, hogy új, meg­
javított naptárt hozott forgalomba. A halaitól 
azonban megmentette az éppen akkor (1613) Pé­
csen időző, nemeslelkű Bethlen Gábor fejedelem, 
akinek hívására visszatért TranssyIvánjába s 
átvette az alba-iuliai rendház vezetését s egy­
ben több főúrnak is udvari papja volt. Életét 
egyesek szerint Alba-Iulián, mások szerint pe 
dig Clxijon fejezte be.

A Szentírással, az Evangéliumokkal és Episz­
tolákkal kapcsolatosan több elmélkedő munkát 
írt. Fordításai között nevezetes Canisius Káté­
jának és Kempié Tamás Krisztus követéséről 
szóló munkájának fordítása. Ezt az utóbbi mun­
kát kétszer fordította le. Az első fordítása, 
amellyel Pázmányt harminc évvel előzte meg. a 
sok háborúság és viszontagság miatt elveszett. 
A második fordítást, mint Haller Zsigmond. 
Belsőszolnok vármegye főispánjának udvari

papja, ura kívánságára készítette 1622-ben „Be- 
telen Wárába“. A fordítást még ugyanabban az 
évben kinyomtatták Clujon. A könyvet egy, 26 
oldalra terjedő, Haller Zsigmondnak szóló 
Ajánlás vezeti be. amelyben köszönetét mond 
urának a „beteges caplanja“, hogy áldozatkész­
ségével lehetővé tette a könyv megjelenését. 
Ebben az Ajánlásban említi fel, hogy több fő­
úrnak a részére már 28 esztendővel azelőtt le­
fordította volt, de az a fordítás elkallódott. A 
következő három oldalon az olvasónak szóló 
Ajánlás következik. Az olvasónak a fordítást 
úgy ajánlja, mint a léleküdvösségre vezető utat. 
„Nem vagy oly tudós doktor — úgymond — s 
nem is lehetsz oly bölcs tudományit ember, ki 
abból nem tanulhatsz, sem oly szent életű szer­
zetes, király, sem császár, kinek ez a köny­
vecske tüköré ne lehetne. Az mennyire lehetett 
a fordításnak állapottya magyar nyelvnek so­
vány és szűk szavaihoz képest, igyekeztem, 
hogy világos értelme lehessen, deák írásnak is 
megtartassák tulajdonsága. Légy egészségbe es 
Istenimádó magadért és beteges szolgádért, Ma­
rosvásárhelyi Gergelyért“. Az olvasónak írt 
ajánlás után 14 oldalon a köny „Rövid süni 
mája“ következik. Maga a fordítás 595 oldalt 
tesz ki. A fordítást követi egy 10 oldalra terjedő 
„Mindennapi ájtatos imádság“. A könyv befejező 
részét 17 oldalra terjedő „Keresztény embernek 
maga üdvössége felől való regulák“ teszik.

íme, ez a rövid ismertetése Vásárhelyi Ger­
gely pályájának és annak a Kempis-fordítas- 
nak, amelyet az odorheiui református kollé­
giumban most úgy őriznek, mint féltett, drága 
kincset.

BÍRÓ LAJOS.

■« f •
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Ribbentrop londoni német nagykövet megkezdi 

a tárgyalásokat a nyugati egyezményről
»Ausztria a Habsburg-'<érdés mego’dását a franc:a-ango! beleegyezésben látja

Londonból jelentik: Ribbentrop, londoni 
•Bemet nagykövet visszaérkezett Londonba és 
átvette a nagykövetség vezetését.

Német politikai körökben úgy tudják, 
liogy Ribbentrop a nyugati paktumról fog 
tárgyalni Edennel és helyettesével, Crunbor- 
ne államtitkárral. Ribbentrop elutazása előtt 
hosszas tanácskozást folytatott Hitler biro­

dalmi vezérrel és Neurath külügyminiszterrel.
E tanácskozás során főként azt a kérdést 
vizsgálták, milyen föltételek mellett lehetsé­
ges, hogy Németország élénkekben érdeklőd­
jék egy nyugati egyezmény létrehozása iránt. 
Anglia tudvalévőén még novemberben jegyzé­
ket intézett e kérdésben Franciaországhoz, 
Belgiumhoz, Olaszországhoz és Németország­
hoz, de Németország még nem adott végleges 
választ. Belgium minapi londoni sürgetése és 

a november óta jobban kialakult euró­
pai helyzet most, úgy látszik, váratla­
nul Németországot is cselekvésre 
késztette. Németország el akarja ke­
rülni azt a lehetőséget, hogy a nyu­
gati hatalmak között olyan paktum 
jöjjön létre, amelyben nincs képvi­
selve és amely ilyenformán ellene 

irányulhat.
Berlini politikai körök úgy tudják, hogy 

Ribbentrop egyelőre csak személyes eszme­
csere keretében tárgyal az angol államférfiak­
kal és ha biztosítékot kap arra nézve, hogy 
Németország érdekeit nem fogják figyelmen- 
kívül hagyni, akkor Berlin és valószínűleg Ró­
ma is, már a legközelebbi napokban írásban 
is előkészíti a novemberi angol jegyzékre 

; adandó választ.
SCHMIDT GUIDÓ OSZTRÁK KÜLÜGYI 
ÁLLAMTITKÁR PÁRIZSBA UTAZOTT.
Párizsból jelentik: A néparcvonal új esti­

lapja, a Ce Soir azt jelenti Becsből, hogy 
Schmidt Guidó, külügyi államtitkár a közel­
jövőben Párizsba utazik. A lap szerint Ausz­
tria a helyzet újabb alakulása következtében 

' Angliához, Franciaországhoz és a többi nyu­
gati demokráciához kíván közeledni. Schmidt 
állítólag Schuschnigg megbízásából pontosan 

körülírt javaslatokat visz magával a francia 
kormány számára. A lap szerint Olaszország 
elutasító álláspontja a Habsburg-kérdésben ko­
moly nyugtalanságot keltett Bécsben. A lap 
azt is állítja, hogy ha közeledés jön létre 
Ausztria és nyugati demokráciák között, ez 
mélyreható változásokat von maga után az 
osztrák belpolitikában.
A MAGYAR LEGITIMISTÁK ÁLLÁSPONTJA.

Budapestről jelentik: Gróf Sigray Antal, 
legitimista vezér a Nemzeti összetartás társas­
körében szerdán este beszédet mondott a le­
gitimizmus időszerű kérdéseiről. Rámutatott 
arra, hogy az osztrák jövő kérdésében az el­
vi döntés már megtörtént: Schuschnigg kan­
cellár visszavonhatatlanul leszögezte magát a 
monarchista álláspont mehett. Ha Németor­
szág a monarchiával szemben állást foglal, ez 
magától érthetődik, mert, bár a német poli­
tika Ausztria függetlenségét elismeri, a .ré­
met propaganda Ausztriát már is egy nemet 
„Gau“-nak tekinti, aminthogy Magyarorszá­
got az „Ostraum“ egyik részének torira. A 
német propaganda nemcsak Ausztriában, ha­
nem Magyarországon is folyik. Olasz- rszág el­
utasító álláspontja azt mutatja, hogy az olasz 
birodalom politikájának szüksége van a bér- 
lin-római tengelyre. Ausztriában bíznak azon­
ban abban, hogy Mussolini tisztában van az­
zal, hogy Olaszországnak szüksége van Auszt­
ria függetlenségének megóvására és ezt res­
tauráció nélkül ma már huzamosabb ideig 
biztosítani nem leltet.

— A magyar és osztrák legitimizmus — 
folytatta Sigray Antal, — különböznek egy­
mástól, külön utakon haladnak, bat remény

van rá, hogy egyszer újra találkozni fognak. 
A magyar legitimizmus csak a magyar émeke- 
ket védi, a megértésen és igazságon nvugió 
európai békét kívánja szolgálni és minden fel­
forgató és kommunisztikus törekvés ellen meg 
akarja óvni a társadalom rendjét.

A NÉMET SAJTÓ MEGELÉGEDETTEN 
TÁRGYALJA A MAGYAR MWISSTERELNttK 

KIJELENTÉSEIT.
Berlinből jelentik: A berlini esti lapok 

részletesen foglalkoznak Daránvi miniszterel-

Brüeszelból jelentik: D e g r 6 11 e, a. belga 
rexieiták vezére a múlt vasárnap délután a politi­
ka történetében páratlanul álló ajánlatot tett el- 
lenlefeinek. Bejelentette, hogy barátja, a szintén 
rexista Oliver képviselő lemondott mandátumá­
ról és az időközi választáson ő maga lép fel. Azt 
ajánlja, hogy pótszavazás, egyben népszavazás 
legyen és döntse el, hogy a belga nép akarja-e a 
Rex-mozgalmat, vagy sem.

— Az ellentábor csak egy jelöltet állítson — 
mondotta Degrelle. — Abban az esetben, ha én 
kerülök ki győztesen, járuljon hozzá a többi párt 
ahhoz, hogy a kamarát és a szenátust feloszlas­
sák és uj választásokat Írjanak ki. Abban az eset­

nők szerda délelőtti beszédével. Kiemelik k 
miniszterelnöknek a Magyarországon uralkodó 
rendről és nyugalomról tett kijelentéseit. Nagy 
figyelmet keltettek Darányi Kálmánnak azok 
a szavai is, amelyekben hangoztatta, hogy a* 
országban semmi sem történt, amely u kö»- 
rendet és a nemzeti munkát veszélyeztetné, 
valamint az a kijelentése, hogy a közhatalom 
szilárdan és rendíthetetlenül a kormány kezé­
ben van. Különösen kiemelik a német lapok 
a miniszterelnöknek azt a kijelentését, mely­
ben a külföldi beavatkozásra vonatkozó alap­
talan híreket visszautasítja. A sajtó különös 
örömmel közli és elégtétellel fogadja azt a 
kijelentést, mely szerint a magyar kormány 
nagyon sajnálja, bogy a felelőtlen hírek egy 
barátságos nagyhatalom Budapesten akkredi­
tált képviselőjét sem kímélték, holott ez a 
diplomata mindig teljesen korrekt magatar­

tást tanúsított.

bon, ha vereséget szenvedek, menten távozom «I 
politikai életből.

Degrelle közölte még, hogy ennek a különös 
népszavazásnak a költségei nem terhelnék az 
államot, mert a szükséges 650.000 frankot nyilvá­
nos gyűjtés utján egy hét alatt előteremti.

Ezt a kihívást most Van Zeeland miniszter-, 
elnök elfogadta, s ő vállatta Brüsszelben Degrel­
le ellen a többi pártok közös jelöltségét. Van Zee- 
land maga katolikus-párti, de ebben a választás­
ban a liberálisok és szocialisták, sőt kommunis­
ták is vele szavaznak, mig Degrelle körül az if­
jú katolikusok és a marxista-ellenesek tömörül­
nek.

&
J

3 NAP MÚLVA
VAN AZ

ÁLLAMI SORSjÁTÉK
(13. tavaszi sorsjáték)

I. OSZTÁLYÁNAK

a HÚZÁSA

Ma,
holnap és 

holnapután
az UTOLSÓ
NAPOK, amikor
még vásárolhat sors­

jegyeket.

Belgiumban népszavazás lesz a rend­
szerváltozás leül

Van Zeeland miniszterelnök választási mérkőzésre áll ki
a rexisták vezérével
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Folyosó és ülésterem 
A nagy ülés

Bucuresti, március hó.
A „nagy ülés“ úgy kezdődik, hogy a lapok 

politikai rovatában megjelenik egy rövid hir, 
amely beharangozza, hogy a képviselőház hol­
napi vagy holnapután! ülésén X vagy Y ellen­
zéki képviselő felszólal a legutóbbi események­
kel kapcsolatban. Megtörténik, hogy ezek az 
események olyan közismert tények, botrányok, 
kellemetlenségek, szabálytalanságok vagy szó­
beszédek, amelyekről napok óta írnak nyilt 
vagy burkolt formában a lapok; de az is elő­
fordul.' hogy a beharangozott felszólalás tár­
gya csak meghitt politikai körökben ismeretes, 
vagy csak a legkényesebb ügyeknek kijáró óva­
tosság suttogásaiban terjed a közélet színfalai 
mögött és valahogy, a légkör meg az altalaj 
láthatatlan áram-vezetékein.

A kis napihír s talán a pártok vidéki ta­
gozataihoz érkező távirati értesítések eredmé­
nyeként aztán megtelnek a gyorsvonatok első 
osztályú kocsi i a mezei parlament árokkal, akik 
a lehetőséghez képest csak nagy eseményekre 
és rendkívüli _ színjátékok élvezésére szakítják 
ki magukat, vidéki elfoglaltságuk vagy otthoni 
nyugalmuk köréből s a nagy ülés napjának 
reggelén a fővárosi szállodákba tekintélyes kül­
sejű urak százai érkeznek, akiket magyarul ez­
zel a szép, de gúnyoros mellékízt kapott el­
nevezéssel is illetnek: honatyák.

És délután négy órakor a parlamenti fel­
járón egymást érő autók sora kúszik fel óriás­
kígyóként. messze láthatóan jelezve, hirdetve a 
nagy ülést. Néha karhatalom sorfala is hang­
súlyozza a nap jelentőségét, rendőrtisztek cso­
portjai állanak a Mitropolia-domb alatt és 
éber titkosrendőrök ólálkodnak szerte az or­
szág házának környékén, feltartóztatva a gya­
nús szándékú járó-kelőt.

De az autón felrobogókat nem állítja meg 
senki. Feltételezik, hogy aki gépkocsin suhan 
fel a képviselőházhoz, az nem lehet illetékte­
len személy. Akadnak is. akik megkísérlik ki­
használni az előkelő közlekedési eszköznek ki­
járó engedményt, de ezeket az országháza előtti 
téren igazoltatják le ridegen és elutasítón. 
Mert ott honatya-lesbe állani s a választó sze­
rénytelen és követelőző magatartásával, a sze­
mekben az ,.én hoztalak ide“ figyelmeztető ki­
fejezésével kérvényeket adni át s kijárásokat, 
parlamenti belépőjegyet, sőt alamizsnát kí­
vánni. — a legszigorúbban tilos.

A parlamentnek tisztán a színjátékra gyü­
lekező, tehát önzetlen, valamint a képviselők 
zaklatásának alantasabb szándékával jövő ön­
zőbb vendégeit és hallgatóság-jelöltjeit a váró­
teremben gyűjtik össze, ami a törvényhozás
!nTlilllljll!lllll!llIjí legnyilgtalanítóbb h(elye- Hango-
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sabb és zűrzavarosabb a háborgó ülésterem­
nél is. Csak éppen tettlegességek nem fordul­
hatnak itt elő.

Nagy ülések idején szorongásig megtelik a 
váróterein és órákon át tart benne a várakozók 
kínlódó tülekedése, iparkodása, hogy valami­
képpen összekötetésbe túrijának jutni kép­
viselő-ismerősükkel. aki a folyosó felé közle­
kedő ajtó mögött kezdődő titokzatos világ­
ban . . . tevékenykedik. Az összeköttetést a 
képviselőházi szolgák létesítik, akik roppant 
nagy tekintélyek ilyenkor. Fejedelmi tartással 
állanak meg a váróterem korláttal elkülönített 
részében és nem sok szociális érzékre vallóan 
válogatják ki a korlát fölött egymás hegyén- 
hátán feléjük esengők közül azokat, akiktől a 
névjegyeket, leveleket, cédulákat, gyűrött papír­
darabkákat. e változatos külalakéi bejelentő je­
gyeket a képviselők számára átveszik. Egy-egy 
szolga, vagy mint ebben a minőségben neve­
zik: küldönc, egyszerre tíz-tizenöt ilyen cédulát 
vesz át s aztán közönyösen hagyja ott a két­
ségbeesetten rimánkodókat. hogy eltűnjön a 
folyosó és az ülésterem rejtelmeiben, meg­
keresse a levélkén vagy papírlapon jelzett kép­
viselőt s átadja neki valamelyik ismert vagy 
alig ismert választójának írásos beüzenését. A 
képviselőnek a legtöbb esetben fogalma sincs, 
ki az. aki kikéreti a váróterembe vagy karzati 
belépőjegy kiállítását kéri tőle; bosszúsan fo­
gadja lázas törvényhozói tevékenységében való 
zavartatását s kellemetlenül áll fel a biiffé fe­
hér asztala mellől vagy a folyosó bőrfoteléből, 
hogy a kérésnek eleget tegyen. A kötelesség — 
kötelesség. Ennyi fáradtságot végeredményben 
minden vök» megér. A képviselő úr tehát ki­
állíttatja és ugyanazzal a küldönccel kiküldi a 
váróterembe a karzati jegyet s ez még a jobbik 
eset. Nagyobb baj. ha a szavazó honpolgár be­
szélni kíván választott képviselőjével. Ennek 
az óhajnak is illjk eleget tenni, mert követke­
zetes megtagadás esetén méltatlankodó morgás 
keletkezik a váróteremben, amely tovább hul­
lámzik egészen a választókerületig. A kép­
viselő úr a folyosón félbeszakított sikamlós ado­
rn ázás vagy a büffében félig kitti törökfekeíe 
ízevei a szájában dúlva-fúiva indul a váró­
terem felé de mielőtt feltárná annak ajtaját, 
lelkes derű és testvéri nyájasság vagy pedig az 
ország nehéz gondjaitól nyomot,tsá.g tekintély- 
érzését felkeltő komolysága ömlik el arcán S 
a következő pillanatban a választó a képviselő 
kegyes intésére a korláttal elkerített hely 
szentélyébe bocsájttatván. boldogan kezel poli­
tikai eszméinek parlamenti hangadójával.

Könnyű megfigyelni: minél kevesebbet sze­
repel valamelyik képviselő az üléseken, annál 
több ember várja odakint a váróteremben. Az 
egész nagyokat ritkán lehet látni, hogy a vá­
lasztók jóindulatának megnyerésével, népszeríi- 
ségfokozásra alkalmas szolgálat te vésőkkel bíbe­
lődnének. Ők biztosak a dolgukban: nevük 
csapdosva jár a hír szárnyán, teljesítményei­
ket öles újság-cikkek hordják állandóan a köz­
tudatba s nagy és komoly elfogultságuk ma­
gasságáig még a romániai demokratikus lég­
körben se ér fel akárki. A személyi kapcsola­
tot köztük és a nép közt nyilván a kicsik s az 
ülésterem szürke hallgatagjai — legföljebb — 
lelkes helyeslői és mérges iehurrogói, e vidéki 
tekintélyek és népszónokok tartják fenn, akikre 
éppoly szüksége van minden pártnak, mint a 
vezető és alkotó tehetségekre.

Nos a demagóg nyájaskodik a váróterem­
ben választóival, átveszi kérvényeiket, teszi 
magát, hogy emlékszik rájuk s mikor a nagy 
ülés megkezdésére hívóan berreg a csengő. — 
amelynek testvér-csengői gondosan e! vannak 
helyezve a képviselőház minden zugában — 
a vá'asztók ezzel a buzdítással búcsúznak el az 
izgalmas színjáték örömeire felajzott ked-'ivű 
honatyától:

— Fe! a kötelességtőljesítésre!
b a képviselő, akinek esetleg még egyetlen 

szavát se jegyezte fel a tiszteli Ház naplója 
meggyőződéssel mondja:

— Igen hív a kötelesség!
Eze’aff a páholyok és karzatok ruhafásai­

ban folyosóin tolong a sokaság, amelynek si- 
k'" ' 1 már a belépő jegyet megszereznie Nagy 
munkában vannak a rendőrségi ellenőrző -ö- 
•z^gtk is akik minden belépőnek beírják a ne­

vét és lakcímét a nagy látogatási könyvbe s 
mindenkit gondosan megmotoznak, nem ho­
zott-e magával fegyvert vagy ki tudja milyen 
támadásra alkalmas eszközt. Még a hölgyeket 
sem kímélheti meg ettől az eljárástól az Állam­
biztonság, de természetesen — női motozó se­
gítségével ..,

Az ülésteremben ezalatt halk morajlással 
gyülekeznek a képviselők. Itt is ott is szenáto­
rokat fedez fel az ember, ők is átjönnek a nagy 
eseményre; joguk van beülni a terembe, csak 
szólni és közbeszólni, vagy tetszést, nemtetszést 
nyilvánítani nincs joguk. A külföldi sajtó 
képviselői, sajtóattasék tűnnek fel a hátsó be­
járatok közelében s ahogy közeledik a nagy 
ülés megnyitásának időpontja, a folyosók, biif- 
fék annyira elnéptelenednek, hogy az ajtón­
ál lók és pincérek szükségtelen semmittevőknek 
látszanak. Mindenki betódul az ülésterembe, 
az ügyeletes rendőrtiszt, a polgári ruhás rend­
őrbiztos, »őt a parlament tisztviselői vs... 
Tömve a ház ... a miniszteri széksor minden 
helyét végigülik a kormány férfiak. Az ellen­
zéki oldal első soraiban pedig nagy aktatáská­
val. iratokkal, könyvekkel, adatokkal felfegy­
verkezve nyugodtan ül és várja, hogy sorra- 
kerüljön a nagy nap szónoka. A rendkívüli 
teljesítményre készülé» semmi jelet sem árulja 
el. kisujjában van a három-négy órás beszéd 
egész anyaga s a szónoki kifejezés eszközeinek, 
az ellentámadásokra való visszavágás készsé­
gének oly tökéletes birtokában érzi magát, hogy 
kedélyes csevegésekre is van ideje, mialatt" a 
ház átesik az ülés megnyitásának alakiságain.

S akkor az elnök megadja neki a szót. Fel­
megy a szónoki emelvényre, kiteregeti maga 
előtt az elmondandó beszéd vezérfonalát tar­
talmazó pároldalas jegyzetét s a rengeteg írá­
sos adatot, amelyekre állításait, támadásait, 
építi, kezeügyébe igazítja a pulpituson a szolga 
által odakészített citromos teát, esetleg egyet 
hörpint belőle, aztán nagyon egyszerűen hang­
súlyozva „Elnök Ur, Képviselő Urak“ megszó­
lítással belefog beszédébe.

... A széksorok között s fent a páholyo­
kon és erkélyeken az izgalom delejes feszült­
sége. Kezdődik az előadás...

JÁVOR BÉLA.

US 9000 tonnás angol cirkáló
Londonból jelentik: Devonport kikötőjé­

ben szerdán bocsátották vízre a Newcastle 
cirkálót, amely a Southampton-osztályhoz tar­
tozó cirkálóraj első cirkálóhajója. Az új cir­
káló kétszer olyan nagyszámú légelhárító üteg­
gel rendelkezik, mint bármely eddig épített 
hadihajó. Az új 9000 tonnás cirkáló más te­
kintetben is említésreméltó újításokkal ren­
delkezik.

A hadihajó rendkívül vastag páncélzata 
es a hajó középső része egészen a víz színéig 
páncélozott, úgyhogy a cirkáló géptermei min­
den nehéztüzérségi tevékenységgel szemben 
védve vannak. A Southampton-osztályhoz tar­
tozó cirkál óhajókon két repülőgéphangár is 
van, amelyek egy-egy repülőgép befogadására 
alkalmasak, míg egy harmadik repülőgépet a 
hajó katapultján vihet magával. A cirkáló­
hajó valamennyi ütege úgy van fölszerelve, 
hogy azokat függőleges helyzetbe is hozhat­
ják s így a tulajdonképpeni légelhárítóütegek 
mellett a hajó minden egyes ágyúja résztvehet 
a légelhárításban.

Figyelem !
Mélyen leszállított áron kaphatók
dr Karácsonyi János püspök
összes művei •’

A magyar nemzet bonalapitása S96--99?
ara 40 lel helyett 20 tét 

(Jj adatuk és új szempontok a székelyek 
rc.zi történetéhez ara 50 lel helyett 20 lel 

A magyar nemzet áttérésé a nyugati ke- 
re«/tény »égre 100 lei helyett 50 lei

Szent heretic rendjének története Ma­
gyarországon 1711-ig I. 300 lel h 150 lel 

Szent l'erenc rendiének története Magyar- 
országún 1711 lg U. 300 lel h 150 lei
Vidéki megrendeléseknél plus 15 lei porló.

Kapható:
e MAGYAR LAPOK KÖNYVOSZTÁLY ANAL.
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Mozga, cs pártok éícíébesz
Hireh terjednek arról, hogy Mihalache lemondott a Nemzeti

Parasztpúri elnökségéről
Bnevresti. Saját tud. A Nemzeti Paraszt- 

párt komoly fejlemények előtt áll. A szakadás 
elkerülhetetlennek látszik. Szerdán az a hir 
terjedt el. hogy Mihalache lemondott a párt- 
elnökségről. A hirt nem erősítették meg. de a 
helyzet, amely az állítólagos lemondásra való 
elhatározást kikényszeritet-íe. t. 1. a pártfegye­
lem teljes felbomlása, tovább tart.

Ardealban és a Bánatban már kezdik 
szám havenni a ta gozatokat melyek maradnak 
meg Mihalache mellett szakadás esetén és me­
lyek lesznek Mániához hűek?

A LIBERÁLIS PART ELNÖKE
köriratot küldött a tagozatoknak

AZ EGYENRUHA VISELÉS ELLEN.
Bucuresli. Saját tud. Dinu Bratianu kör­

levelet küldött tegnap a párt tagozati elnökei­
nek. amelyben helyteleníti, hogy egyes tago­
zatok egyenruhát és pedig színes ing viselését 
vezették be. Felhívja a figyelmet, hogy ez meg­
nehezíti a kormánynak az egyenruhaviselésre 
vonatkozó intézkedése végrehajtását.

A politikai alakulatok, — folytatja — ha 
fasiszta vagy hitlerista mintára egyenruhába 
öltöznek, rohamcsapat jellegét vehetik fel. ami 
az egyenruhás csoportok összeütközésére vezet­
het. Áz építő nacionalizmusnak nem ilyenek 
az eszközei.
A MAGYAR PÁRT PARLAMENTI CSOPORTJA 
EMLÉKIRATTAL FORDUL A KORMÁNYHOZ 
A NEMZETI MUNKAVÉDELEM KÉRDÉSÉBEN.

Bucuresti. Saját tud. A Magyar Párt par­
lamenti csoportja csütörtökön délben gróf 
Bethlen György elnöklete alatt ülést tartott. A 
parlamenti csoport az időszerű kérdésekkel 
foglalkozva, minden tekintetben leszögezte 
álláspontját és álláspontjáról megszövegezett 
jelentést is adott ki. A jelentés azzal kezdődik, 
hogy mélyen lehangolják a párt parlamenti 
csoportját a nemzeti munkavédelmi törvény 
módosításáról elterjedt hírek, amelyek ha iga­
zak. újabb csapást jelentenek a kisebbségekre.
A közalkalmazásokból kiszorult kisebbségi 
családfenntartók csak a magánalkalmazásban 
tudtak elhelyezkedni és létfenntartásuknak 
most ettől az egyetlen utjától is elzárják őket.
Sok magyar szakmunkás nem fog tudni elhe­
lyezkedni. még pedig olyan szakmunkások, 
akiket viszont alig tudnak nélkülözni a kü­
lönböző vállalatok. Kétségtelen, — fejtegeti a 
továbbiakban a párt közleménye. — hogy a 
kormánynak ez az elhatározása a szélsőséges

püimüiBiiHin

U R O R A
jó hírrel kél:

irányzatok nyomása a'att született meg. de fáj­
dalmas. hoary sem a kormányban, sem a kö­
zép pártok ban nem akadtak olyanok, akik til-

A francia kölcsön és a német kölcsön
A párizsi szenátus elfogadta a kölcsönkibocsáfósi felhatalmazást.

A német belső kölcsön összegét 200 millió márkával fölemelik
Párizsból jelentik: A szenátus 258 szavazat­

tal 1 ellenében elfogadta a nemzetvédelmi köl­
csön kibocsátásáról szóló felhatalmazási törvény- 
javaslatot. A szenátus ezt megelőzően fölvetett 
egy kisebbségi javaslatot, mely azt célozta, hogy 
a-kölcsönt kifejezetten honvédelmi célokra hasz­
nálják fel. A kamara vita nélkül a szenátus szö­
vegezésében elfogadta a nemzetvédelmi javasla­
tot általánosságban és részleteiben5® A javaslatot 
igy a törvényhozás mindkét háza végleg el­
fogadta.

lakozó szavukat felemelték volna. A Magytir 
Piri parlamenti csoportja ebben a kérdésben 
emlékiratot nyújt be a miniszterelnöknek és a 
szakminisztereknek és az emlékiratban vázolni 
fogja azokat a katasztrófális következménye­
ket. amiket ennek a törvénynek a megszüle­
tése maga után vonna. — A Magyar Párt par­
lamenti csoportjának hivatalos nyilatkozata 
ezekután a magánalkalmazottak nyelvvizsgájá­
val és a cenzúra kérdéseivel foglalkozik.

Berlinből jelentik: Szerdán kiadott hivatalos 
jelentés szerint a néhá.ny hét előtt kibocsátott 
500 mililó márka összegű, 4 és félszázalékos k»i 
matozásu belső kölcsön iránt oly nagy érdeklő-! 
dés nyilvánul meg, hogy az illetékes tényezik *L- 
határozták a kölcsön összegének felem olásét 700 
millió márkára. Teszik ezt annál is inkább, mw* 
az 500 millióból százmilliót nem lehet i”gyzésre 
bocosátani, mintá.n ezt az összeget még a költefl# 
kibocsátása előtt átvette egy pénzcsoport

Ä nemzetiek sikeres harcai 
Madrid délkeleti és észak­

keleti határában
v«ros körül a tartalék-állásokból kiverték a vSrS* 
Guadalajara városhoz 17 kilométernyire jutottak

Madridból jelentik: A spanyol nemzeti | zatlan hevességgel folynak. A nemzetiek egy-
1 *1 • é "1 1 * _____fii f _ .f__ I. : 1 ,-x M ié 11 is. K V-v n n Is -» ss I s\s4 ti n 1/ I _11 o n o 1 O I QVO i OI Á Afl Ft fk S*

Ártandó

sekef. —

csapatok avilai főhadiszállásának jelentése 
szerint a nemzetiek Madridtól délkeletre a 
Ja ram a-szak aszón váratlan rajtaütéssel meg­
támadták az Arganda város körül húzódó, 
megerősített vörös állásokat. A támadás teljes 
eredménnyel járt, a vörösek menekülésszerüen 
a második állásba vonultak vissza. A nemze­
tiek azonban tovább folytatták a támadást és 
rövid küzdelem után a vöröseknek ezt az ál­
lását is elfoglalták.

A Guadalajara szakaszon a harcok váltó-

punra
Aki a 13 

OSZTALYSORSJATEKRA 

SORSJEGYET AZ

AURORA«
nagyárudától vásárol, sze 

rencsés és gazdag lesz.

AUROR
ma az a nagyáruda, ahová 

önt a szerence szólítja

lépjen be bizalommal.
Eladási Iroda.

UNION S. A. Oradea,
dúl Regele Ferdinand 1. Telet. 422.

re jobban közelednek Guadalajara felé és bal­
szárnyuk már csak 20 kilométerre van a Ja- 
ram a-szak aszón harcoló nemzeti csapatoktól.

Párizsból jelentik: A francia lapok spa­
nyolországi tudósítói szerint a nemzetiek szo^ 
rí tó gyűrűié Madrid körül majdnem teljesen 
bezárult. A nemzetiek a Guadalajara szaka­
szon a legutolsó két nap alatt, több mint 40 
kilométert haladtak előre és szerdán este már 
csak 17 kilométerre voltak Guadalajaratól. Ä 
nemzetiek előnyomulása teljes rendszeresség­
gel és a megállapított terv szerint folyik. Ä 
harcokban nagy szerepük van a tankoknak és 
a repülőgépeknek.

KEZDŐDIK A SPANYOL HATÁROK NEMZET­
KÖZI ELLENŐRZÉSE

Londonból jelentik: Az angol alsóházban 
Eden bejelentette, hogy a spanyol határok és 
partok ellenőrzése március 13-án kezdődik.

Olasz tengeri hadgyakorlat 
az afrikai partokon

Mussolini ünnepi útja Líbia felé.
Az olaszok érdekközössége a mo­

hamedánokkal
Gaetaból jelentik: Mussolini szerdán délután 

felszállt a „Pola“ cirkáló fedélzetére és utn-ak in­
dult Tobruk felé. A Polát követte az első hajó­
raj első osztályának 3 cirkálója. Ez a 4 cirkáló 
Szicília keleti partjain találkozik az első hajóraj 
második osztályának 3 cirkálójává!. Az első ha­
jóraj egységei a második bajóraj harmadik 
osztályának cirkálóival és a felderítő csapatok­
kal fognak találkozni. A két hajóraj ezután 
együttes hadgyakorlatot tart. A hadgyakorlat 
után a második hajóraj Tripolis, az első hajóraj 
Tobruk felé veszi irányát, ahová március 12-én, 
pénteken délelőtt érkezik meg.

Londonból jelentik: Ward Price jelenti & 
Daily Mailnek a Genua gőzös fedélzetéről, hogy 
Mussolini líbiai útja során kinyilatkoztatja 
Olaszország érdekközösségét az lilámmal. Gra­
ziam alkirály már kijelentette, hogy Harrart a 
mohamedán vallás egyik legfontosabb központ­
jává épiti ki. Az olasz királyság baráti viszonyt 
létesített nemrég Yemen és Hedzsász arab ki­
rályságokkal a Vörös-tenger túlsó partján. Ezt a 
barátságot most tovább fejleszt'

m*
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A csehszlovákiai németek köve­
telései. A „Daily Mail“ Írja: A csehszlovákiai 
német kisebbség követeléseivel foglalkozik a 
német külügyminisztérium félhivatalos lapja a 
„Diplomatische Korrespondenz“, amely 
a következőket írja: Dr Krofta cseh külügy­
miniszter legutóbb azt mondta, és pedig hely­
sen, hogy nem hiszi, mintha Németország meg 
akarná szállni Csehszlovákiát. Németország ér­
dekei a cseh problémát illetően csak annyiban 
állnak, hogy megbízható szomszédot kíván ma­
gának, amely politikai szándékaiban ne váljék 
Németország ellenségévé és amely a területén 
élő németknek megadja azt a helyzetet és tisz­
teletet, amely őket megilleti. A „Korrespondenz“ 
sürgeti, hogy Henleinnek, a legnagyobb cseh­
szlovákiai német párt vezérének tervét fogadják 
el, amely terv önálló közigazgatóst követel azo­
kon a területeken, amelyeken legnagyobbrészt 
németek laknak.

j=r

Amikor a miniszter eln ö k n é rö­
vidlátó. A „Ma tin" írja.- Madame íJon
Blum, a francia miniszterelnök felesége érde­
kesnek ígérkező ülésekre mindig elmegy a ka­
marába. Az elmúlt 'pénteken izgalmas inter- 
pelldciós nap lévén, a miniszterelnökné újból 
megjelent a kamarában és amint a folyosón 
végighaladt. az egyik sarokban két izgatottan 
vitatkozó újságírót vett, észre. Madame Bl um 
elővette legszebb, legbarátságosabb mosolyát és 
bizalmas fejbólintással üdvözölte a két újság­
írót. Ezek kővémeredten bámultak rá és meg­
lepetésükből még akkor sem tértek magukhoz, 
amikor mindenfelé megrohanták őket azzal a 
kérdéssel, miért üdvözölte őket oly feltűnő ba­
rátságosan a miniszterelnök felesége. Az egyik 
újságíró ugyanis szélsőséges királypárti, a má­
sik szélsőséges konzervatív, a miniszterelnök 
felesége ellenben erősen rövidlátó és így tévesz­
tette össze férjének két ádáz ellenfelét politikai 
barátaival.

9£-

A vörös diktátor és az ifjú dráma- 
j r ó. Az itt következő moszkvai történetet a 
„Smith's Weekly"-ben olvassuk. A szovjet ifjú 
írói gárdája nincs túlságosan elragadtatva Sztá­
lintól. Azt vetik szemére, hogy nem támogatja 
eléggé az irodalmat, különösen a legújabb orosz 
irodalmat, amely már a szovjet talajából nőtt 
ki. Nemrégiben egy Írói küldöttség kereste fel és 
q szónokuk őszintén feltárta sérelmeiket.

Sztálin kivette a szájából a pipáját és me­
rően szembenézett a bátor ifjú óriással:

— Mit gondolsz, azért mert egy darabodnak 
véletlenül sikere volt, azért te már világhírű író 
vagy? Nem szabad úgy lenézni a régieket.

Az íróasztalára mutatott, ahol egy könyv 
hevert. A fiatal író meghökkenve pillantotta meg 
a címlapján: „VIII. Richard“.

— Mikor írták ezt? — kérdezte Sztálin.
Ar. iró megmondta,
— Hm. Látod, én csak most olvastam, két 

bele. Mit gondolsz, vájjon a ti drámáitokat fog- 
lá.k-e olvasni 2237-ben?

Orvosi bizonyítvány egy népbiz­
tos természetes báláiéról. Szovjetorosz- 
otszágl lapok napokon keresztül oldalas cikkek­
ben siratták el a hirtelen elhunyt Grigort Or- 
dzsonokitizsét, a nehézipar népbiztosát, aki az 
utolsó években mint Sztálin kebelbarátja, igen 
fontos tisztséget töltött be Oroszországban. Ő 
volt a nehézipar népbiztosa; az elmúlt év őszén 
nagy állami ünnepekkel ülték meg ötvenedik 
születésnapját. Ezt az alkalmat Sztálinnál élü­
kön a legmagasabb állami méltóságok használ­
ták fel arra, hogy Ordzsonokidzsét, mint Sztálin 
Jobbkezét dicsőítsék. Ordzsonokidzse közvetlen 
főnöke volt Pjatakovnak, a nehézipar helyettes 
népbiztosának, akit a második trockíjista per­
ben halálraítéltek és kivégeztek. Alig két héttel 
e kivégzés után Ordzsonokidzse hirtelen meg­
halt: a hivatalos közlemények szerint szívszél- 
hüdés ölte meg. A külföldi és a belföldi köz­
vélemény nem nagyon hitt ennek a hivatalos 
közleménynek, a legkülönbözőbb pletykák ter­
jedtek e! arról, hogy Ordzsonolddzsének, aki 
reggel még látszólag egészségesen kelt fel az 
ágyából, miért kellett még ugyanannak a nap­

iriO Ji-áii“: UiM .-

Pipe Gü „nyilatkozik" 
spanyol háborúról

nak a délutánján hirtelen meghalnia. Most az­
után egy orvost bizonyítvány jelent meg a 
szovjetlapokban a következő szöveggel: 
„Ordzsonokidzse ütöérelmcszesedcsben szenve­
dett, krónikus betegség támadta meg jobb vesé­
jét, az egyedüli!, amely számára megmaradt az 
1929-ben végrehajtott operáció után, amikor el­
távolították tuberkulótikus bal veséjét. Az 
utolsó két év alatt Ordzsonokidzsénél időnként 
koszorúér-elmeszesedés és asztmatikus roham 
tünetei mutatkoztak. A legutolsó igen súlyos 
ilyenfajta roham 1936 novemberében volt. Febr- 
18-án reggel Ordzsonoltidzsének semmiféle pa­
nasza sem volt, öt óra harminc perckor délutáni 
pihenője alatt hirtelen rosszul lett és pár perc­
cel később szívszélhüdésben meghalt.“ Az orvosi 
bizonyítványt Kaminszkij közegészségügyi nép­
biztossal élén, négy orvos írta alá. Most már 
négy orvostekintély bizonyítja, hogy Sztálin 
jobbkeze és régi barátja természetes halállal 
halt meg. Hogy orré szükség volt, mindennél 
jobban jellemzi az oroszországi viszonyokat.

Háromszázötvenezer márka pénz- 
büntetés árdrágításért. A „Frankfur­
ter Zeitung“ írja: ,,A Dralle Testvérek gyü­
mölcskereskedő céget árdrágításért 350.000 M 
pénzbüntetésre ítélték. A gyümölcskereskedést 
azonnali hatállyal bezárták. Gondoskodás tör­
tént róla. hogy a még meglevő almakészletet 
értékesítsék. A Dralle Testvérek alsó elba- 
környéki gyűmölcstermelésükből almát szállí­
tottak Berlinbe. Hamburgba és Kölnbe. Az al­
mát. amelyért januárban és februárban •legfel­
jebb 32 márkát kérhettek volna métermázsán- 
kint (a legjobb minőségben) 52. 55, sőt egyes 
esetekben 57 márkáért árusították. Annak a 
határozott rendszabálynak ellenére, hogy az 
1936 november ’ 26-án kelt áremelési tilalom 
csak 32 márkában jelöli meg a legfinomabb 
minőségű alma mázsájának árát, a Dralle 
Testvérek folytatták űzelmeiket. Néhány nap 
előtt üthettek rajtuk végre, amikor ismét na­
gyobb szállítmány almát küldtek egy berlini 
kereskedő címére. 52 márka áron. Kiderült az 
is. hogy a számlán csak a megszabott 32 már­
kás ár szerepelt, tehát szá.mlahamisítást is kö­
veitek el. Számítás szerint a Dralle Testvérek 
negyedmillió márkát meghaladó összeget ke­
restek az általuk szállított alma felárán. Jel­
lemző a népnek ezekre az ellenségeire" — írja 
a Frankfurter Zeitung. — ..hogy összes ado­
mányuk, amelyet 1936—37-ben a téli inség- 
segélyre beszolgáltattak, 280 márka. Az ado­
mányok jegyzékéből az is kiderült, hogy Ber­
linben ugyanerre a célra egy kiló almát adtak. 
Szolgáljon Dralleék büntetése mindazoknak 
intelmére, akik még ma is azt hiszik, hogy 
néptársaik rovására elkövetett áruzsorájuk ré­
ven büntetlenül gazdagodhatnak.

A

Franco tábornok csillagzata. Egy 
angol asztrológus beküldte a ..Daily Telegraph"- 
nak Franco tábornokról készült horoszkópját, 
amely előreveti a tábornok vállalkozásának 
szerencsés kimenetelét és győzelmét. Azt mondja 
az asztrológus, hogy jóllehet sok akadályt kell 
leküzdenie, éleiére is fognak törni, mégis pá­
lyája diadalmasan ível majd, felfelé. E szeren­
csés előjelek mellett sem hasonlítható azonban 
pályája Mussoliniéhoz, aki a legkedvezőbb csil­
lagzat alatt született. ISó?, december 4-én haj­
nali félöt órakor ugyanis, amikor Franco tábor­
nok született, nein volt egyetlenegy bolygó sem 
a Zeniten. Másfelől azonban a láthatár felett öt 
bolygó jelenlétét lehetett megállapítani. Mars 
volt a Halak vonalában, ami a kereszténység 
szimbólumát jelenti, és a, tábornok mély vallá­
sos hitét szimbólizálja. A Nap, az uralkodó jel 
Spanyolortszág kormányzásában, pályájának 
nemzeti jelentőségét jósolja meg. Franco tábor­
nok fő bolygói azonban Neptun és Saturnus, 
amelyek az angol asztrológus szerint Európa 
nyugtalanságának legfőbb okozói. Sokat vár­
hat azonban Franco Mars kegyeitől és Vénus 
is bőséges külső segítségei ígér számára. így 
az angol asztrológus, aki a földi erőket figyel­
men kívül hagyva, a csillagok 1892 december 
4-iJei állásából akarja megjósolni egy „kis vi­
lágháború!'-nak beillő nemzetközi erőmérkőzés 
kimenetelét... S ha nem lesz igaza, akkor 
tévedi .. ,

Szobámban ez egyszer nem valami világ- 
híresség látogatását vártam, hanem Pipe Gilt, 
a nyolcéves kis spanyol gyermeket, aki csak 
néhány nap előtt menekült Barcelonából.

Külseje után kilcnc-tízcvesnek ítélem, de 
amint megszólal, észreveszem, hogy korához 
képest sokkal gyermetegebb és naiv. Előadá­
sán megérzem, hogy még teljes egészében régi 
környezetének hatása alatt áll: vidáman és 
közvetlenül beszél. Kis Pepito elmondja, hogy 
atyja szaragosszai orvos. Nyáron édesanyjá­
val Barcelonában szokta tölteni a szünidőt, 
egyik nagybátyjánál.

Eldicsekszik vele, hogy atyjának kilenc 
testvére van, nagybácsikban tehát nincs 
hiány. Az idei nyarat, az emlékeztes 1936-ik 
évi nyarat, Tellaban töltötték, amikor az egyik 
napfényes reggelen hirtelen fegyveres embe­
rekkel megrakott autó érkezett a strandra és
— tüzelni kezdtek. A család riadtan menekült 
haza a tellai villába. Éjfélig hallatszott a lö­
völdözés ... „És akkor kigyulladtak a templo­
mok'1 — tette hozzá és tekintete elhomályo­
sult.

— Csakugyan láttad mindeztT — kérdet­
tem tőle.

— Igen. Az egyik templom nem messze
volt a házunktól. Nagy lánggal égett min­
den körös-körül. Láttam lezuhanó falait an­
nak a templomnak, amelyet mindegyik kö­
zött a legjobban szerettem. Dinamittal pusztí­
tották el. Ö már tudja, mi az a dinamit, nyolc­
éves létére megtanulta. És irtózva takarja el 
arcát, amikor arról beszél, hogy a dinamit 
milyen erővel vetette szét a templom aiapjait 
és a sírboltba temetett apácák múmiái ki­
vágódtak az úttestre. Az emberek pestisről 
kezdtek beszélni. Jön a pestis! Az egyik pa­
lota erkélyén megjelent egy ember és onnan 
lövöldözött mindenfelé és mindenkire. „A je­
lenetet rendkívül mulattatónak találtam. Nem 
féltem mondja, — Egyik napon házkutatást 
tartottak minálunk. Egy pátert kerestek. 
Anyám nem tudott a dologról. Azt hitte, fegy­
vert keresnek. Átadott az embereknek egy 
régi revolvert. Az emberek nevetve távoztak. 
A páter nevét nem tudom — mondta kérdé 
désemre. A páter álszakáit viselt és baszk­
sapkát. Hallottam, hogy egyik nap elfogták, 
szemeit kiszúrták, majd egy szemétdombra 
állították és sortüzet adtak le reá. Egy sereg 
vad asszony bajonettel szétdarabolta testét.

Ezek a harcos emberek — mondja Pepito
— egész nap, egész éjjel harcoltak egymással. 
Este nyolckor, amikor besötétedett, megkezd­
ték a lövöldözést. Ha világos ablakot látták 
valamelyik házon, azonnal belőttek. Ropogott 
a gépfegyver. Ezek a harcok különböző jelvé­
nyeket viseltek. Ismerem valamennyit: FAI, 
CNT, POUM FI... FIzek az emberek minden 
lépésünket kísérték. Fosztogattak. Barriovero, 
anarchista vezérnél nagyon sok pénzt láttam 
s ezt modta, hogy ez a sok pénz a milicisták- 
nak kell. Egyik napon negyvenkiló aranyat 
vitt magával repülőgépen ez a Barriovero. 
Anyám panaszolta, hogy bennünket is kifosz­
tottak.

Az anarchisták azzal szórakoztak sokszoi, 
hogy a házak falaira jelvényeiket festették is. 
Amikor egyszer este hazafelé mentünk, az 
egyik rombadőlt templom falán ezt olvastuk: 
„Dicsőség Istennek, le a marxista banditák­
kal!“ Végül elmondta aztán, hogy egy angol 
úr segítségével francia hajón szöktek meg...

Lassan beesteledett s ekkor búcsút vettem 
a kis spanyol menekülttől. — „Maradj itt 
Pepito, a penzióban, nálunk. Erezd jól magad. 
Sohasem feledd el, hogy Spanyolország becsü­
letéért jutottál ide...

E. M. (Róma),

Uj könyv fiatal leányoknak !
P. Wagner:

Mai lányok életstílusa
Ibit fiatal leány élettörténetét tartalmazza ez 
a kitűnő könyv, akik más-más életkörülmé­
nyek között gyönyörű példáját adják a mai 
leányok helyes életmódjának. Elénk, színes 
és bájos életrajzok ezek, olvasásuk a legtlsz 
tiihlr szórakozás és a leghelyesebb időtöltés 

A képekkel élénkített könyv ára 60 let 
és 10 lei portó.

Megrendelhető könyvosztályunknáL
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HÍREK
Központi azerkezztóeee, kiadóknál»)

• éa elófuetí» teljesítési helye
Oradea, Str ad a Regele Carol II. 5,
ELŐFIZETÉSI ÁRÁÉ: Bo!l5!d do Egész évre 800, félévre 401 

negyedévre 210, egy hóra 70 lei. 
■a«ueru4o«n: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negvedévre 15 F. 

Egyes szára ára 30 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztár! c s e le k s -' m 1 á n k száma: 80,037.

Telefon: 27.
Felelósszerkesztó: PERÉD1 GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István 

Cluj. Platt Unlrll 13.
Kéliralokal nem érzünk meg és nem adnnk viaszé. 
Ceeltie válaszbélyeges magánlevelekre wálaazolnnk.

Zürichi zárlat. Párizs 20.66, London 21.12 
egynegyed, Newyork -138.37, Brüsszel 73.87 fél, Mi­
lánó 23.67, Amszterdam 239.87 fél, Berlin 176. 
Bécs — schilling 80, Prága 15.29, Varsó 83.10, 
Belgrad 10, Bucii resti 325.

Grandi gróf lett. Hómából jelentik: Olaszor- 
,<zág londoni nagykövetét, Dino Grandit Vik­
tor F.mánuel király grófi rangra emelte.

Más megyébe került a szolgabirósági épület 
— a timisi községek visszakövetelik az építke­
zési hozzájárulásokat. Timisoara. Saját tud. A 
timismegyei községek annakidején Aradul-nou 
közi« Ag szolgabirósági épületének emeléséhez 
félmillióval járultak hozzá. Aradul-nou közsé­
get időközben Arad megyéhez csatolták. Most a 
timi?i községek visszakövetelik Arad megyétől 
a félmilliót. A megyei időközi bizottság mar el 
is határozta, hogy az összeg visszaszerzéséhez 
szükséges lépéseket megteszi.

Házasságkötés. Budapestről jelentik: Dr 
Cziffva András, dr Cziffra Kálmán, volt 
oradeai főispán és Zathureczky Paula fia, 
szerdán esküdött örök hűséget a belvárosi plé­
bánia templomban Mattiassich Dórának, né­
hai Matt i a esi eh Dezső királyi közjegyző és 
Szmrec-sányi Sarolta leányának.

Wegenstein Lipőt ismert orgonagyáros ha­
lála. Timisoara. Saját tud. Wegenstein Lipót 
neves orgonagyáros hosszabb szenvedés után 
hetvenkilenc éves korában meghalt. Wegenstein 
Alsó-Ausztriából származott, ott is tanulta az 
orgonaszakmát Szaktudását Németországban és 
Svájcban tökéletesittte. 1888-ban alapította meg 
Timisoarári az orgonagyarát, amelynek vezeté­
sében idővel fiai is resztvettek. A timisoarai 
szekesegyliáz, a radnai kegytemplom, a buda­
pesti Jézus Szive-templom, az egri várplébánia­
templom orgonáit ő készítette, sok más bel- és 
külföldi templom orgonáival egyetemben. Fele­
sége szül. Hromotka Mária, Richard és Viktor 
nevű fiai, leánya és kiterjedt rokonság gyá­
szolják.

Törlik a nyugdijhátraiékos ügyvédeket a ka­
mara névsorából. Targu-Mures. Saját tud. Az 
ügyvédi kamara dékáni hivatala hirdetményt 
függesztett ki a törvényszék épületében, melyben 
felhívja a kamara tagjait, hogy hátralékos tag­
díjaikat záros határidőn beiül rendezzék, mert 
ellenkező esetben törlik a tagdíjhátralékos ügy­
védeket a kamara tagnévsorából. Az 1934. évből 
szárma,' i hátralékok rendezésére e hó 15-ig, míg 
az 1935. évből származó hátralékok rendezésére 
április 1-ig engedett időt az ügyvédi kamara dé­
káni hivatala.

Halálozás. Tg.-Sáceusc. Saját tud. Osdelai 
B á n d y Istvánná sz. Fejer Katalin 72 éves korá­
ban Tg.-Sácuescen elhunyt. A hirtelen halál eset 
liagykitérjodésü családot borított gyászba.

Ne járjunk a vasúti töitésenl Déva. Saját tud. 
Megdöbbentő vasúti szerencsétlenség történt a 
napokban a varos közelében. D r á g u s Sabin 44 
éves potroseni mészáros gyalog indult a vasúti 
töltésen Livazenibe. Egy személyvonat éppen egy 
hídon érte utói s a megrémült mészáros nem 
tudta kikerülni, a kerekek alá került, amelyek 
pillanatok alatt darabokra szaggattak. Holttestét 
majd egy kilométernyire magával vonszolta a 
mozdony.

üt gyilkosságot vallott be lázálmában egy el­
itéit. Szolnokról jelentik: Véletlenül kipattant 
gyilkosság-sorozat foglalkoztatja napok óta a ha­
tóságokat és Szolnok varos közvéleményét. Szú­
nyog István, aki jelenleg a vád fegyházban tölti 
büntetését, egy kevésbé súlyos ügyben, lázáimá- 
ban több gyilkosságot vallott be. Ennek alapján 
vallat,óra fogták és több gyilkosságot be is is­
mert. Az eddigi adatok szerint 5 embert ölt meg, 
de nőm tartják kizártnak, hogy meg több gyil­
kosság is terheli az elvetemült ember lelkét. Eré­
lyes nyomozás indult és Szúnyogot most hely­
színi szemlékre viszik azokra a helyekre, ahol 
e.z utóbbi években felderítetlen gyilkosságok 
rablások vagy rablógyilkosságok történtek

Popátschnigg Guidó temetése. Timisoara. Sa­
ját tud. Nagy részvét mellett temették el 
Pogátschniggg Guidó nyug. városi ze- 
rieiiskolai igazgatót, a jeles zeneszerzőt. A gyász- 
szertartást Rech K. Géza apátplébános végezte, 
aki magasszárnyalásu beszédben méltatta 
I-ögátschnigg Guidót. A timisoarai dalárdák tö­
megkara Braun Dezső székesegyházi karnagy 
vezetésével gyaszdalokat énekelt. Dragoi Sabin 
művészeti felügyelő, a városi zeneiskola igazga­
tója, a városi vezetőség és a zeneiskola nevében, 
Pogány László főszerkesztő, az Arany János 
Társaság. Tömni Béla zenetanár, a zeneiskola 
tanári kara nevében, Braun Dezső pedig a Ro­
mániai Magyar Dalosszövotség bánáti tagozata 
részéről búcsúztatta az elhunytat. Az egyesített 
dalárdák végül S c h 1 e b 1 1 n g János karnagy 
vezetésével kardalt énekeltek.

Húszadikán tartja Ciuc megye tanácsa rendes 
tavaszi közgyűlését Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Dr Ojetea Valér megyefőnök e hó 20-ára hívta 
össze a vármegye nagy tanácsát tavasz,! rendes 
közgyűlésre. A napirend legfontosabb pontját a 
jövőévi költségvetés megszavazása képezi. Ezen a 
gvű éson teszi meg a megyefőnök a megye jelen­
legi állapotáról részletes jelentését.

Gyilkosság az erdei lakban. Timisoara. Sa­
ját tud. Kiinger Frigyes dr timisoarai orvosnak 
Peciul-nou községhez közel az erdőben háza 
van, amelyet nyáron gyermeknyaraltatás cél­
jára használnak. A magánosán fekvő épületben 
a télen nem lakott senki, március l ével azon­
ban az orvos egy Schüszler Adóm nevű hetven- 
négyéves timisoarai embert alkalmazott, hogy 
az mint házmester és kertész költözzék he az 
erdei lakba. A esendőrjárőrnek most feltűnt, 
hogy az orvos házának ajtaja tárva nyitva, de 
embert nem látni a környéken. A csendőrök 
behatoltak a házba s az egyik szobában vérbe­
fagyva találták az agg házmestert. Ásóval és 
fejszével sebezték halálra a fején Az ásót az 
udvaron meg is találták. A timisoarai ügyész­
ség elrendelte a holttest felboncolását,

Lapzártakor jelentik Timisoaráról: Felkon­
colták Schüszler Ádám holttestét. A boncolás 
megállapította, hogy az aggastyánt előbb fojto­
gatták. majd ásóval leütötték. A gyanú egyelőre 
az öregember elődjére irányul, aki annakelőtte 
szolgált az orvosnál s aki a nyomozó hatóságok 
feltevése szerint esetleg bosszúból ölte meg 
utódát A Gyanúsított ember arcán karcolás! 
sebek is láthatók, amik a megtámadott házmes­
terrel való dulakodásból származhattak. A gya­
núsított, akit egyébként egyelőre őrizetbe is 
vettek, azzal védekezik, hogy a karcolások már 
a gyilkosság előtti időből származnak s azokat 
maga idézte elő. A nyomozást tovább folytatják.

Vizbetordult egy katonai jármű — négy h*
lőtt. Székesfehérvárról jelentik: A várostól 4
kilométernyire, a várpalotai országúton egy kai 
vonal vontató jármű haladt és előzni akart egÄ 
lofogatot. Az esőzéstől felázott éa megrongálódó^ 
műútról a nehéz jármű lecsúszott és a pótkocsii 
vftl együtt a műutat szegélyező, vízzel telt árokbal 
fordult. Egy őrmester ás három közlegény a viz4 
bt fűit, másik három közlegény súlyosan megs* 
btsült, A közrendészeti kórházba szálliiOttis 
őket. A vizsgalat megindult a szerencsétlenség 
kuni linen veinek tisztázására,

PÉNZÜGYŐRI ÉS RENDŐRI KÖZEGEK. 
ELKOBOZTAK A PIACRÓL A LEN- ÉS 
KENDERMAGOLAJAT. Mercurea-Ciuc. Salát 
tud. A szerdai hetivásárra jött falusi árusok 
között nagy elkeseredést szült a pénzügyőri é3 
rendőri közegek azon eljárása, hogy összeszed-« 
lek és elkobozták a piaci árusoktól az üvegben* 
korsókban árusított len- és kendermagolajat-, 
melynek a böjti időszakra való tekintettel igen 
nagy keletje volt. Az elkobzás indokául azt 
hozták fel. hogy az árusítóknak nincs meg­
felelő engedélyük és nem az érvényben lévő 
hitelesített ürmévtékkel hozták forgalomba az 
olajat,. Az intézkedés nyilván félreértésen alap­
szik, mert a termelőnek — a székely lakosság 
saját terményéből maga sajtolja a? olajat —• 
joga van minden külön engedely nélkül áruba 
bocsátani termékeit.

Römizni és dominózni tudni káli, nem elég « 
vak szerencse — állapította meg a jáyásbiró. De
va. Saját, tud. Érdekes ítéletet hozott a napokban 
a dévai járásbíróság a szerencsejátékok ügyében 
Muntean Jón, Boros Lajos, Hevíti János és Hasiéi 
Pál állottak a törvényszék előtt, azzal vádol-tan 
hogy a Central vendéglőben romit játszottak s el 
a büntetőtörvénykönyv ö6ö-ik cikkelyébe ütköző 
cselekmény. A járásbíróság bűncselekmény hiá­
nyában felmentette a vádlottakat, ítéletét azzal 
indokolva, hogy a romi nem szerencsejáték, mert 
játszásához éppúgy, mint a dominóhoz szellemi 
munka és tudás is kell, nem csupán a vak sze­
rencsétől függ a játék kimenetele.

Gyermektragédia Ghelintan. Tg.-Sácuesc. Sa­
ját, tud. Veres Dani 14 éves gheltntai gyermek, 
több iskolás társával a falu fölött lévé erdőben 
hullásfát szedett * hogy a íá leszállítását kön­
nyebbé tegyék, az u. n. West-íéle kőbánya tete­
jéről a mélységbe dobálták a fát, A kis Vered 
Dani a szédületes magasságban sokáig örvende­
zett a szép kilátásnak és barátai előtt áradozva, 
két, kezét széttárva lelkesedett a táj szépségei­
nek, amikor hirtelen egyensúlyát veszítve, bezu­
hant a 14 méter mély kőbányába. Kis barátai, 
akik ijedten szaladtak le a. hegyen, hogy társu-ljf 
nak segítségére legyenek, már csak öszeroncso 
holttestet találtak.

Lép)en fie a

MERCUR
SORSJEGY.
NAGYÁRUDA
legelső fiókjához ét a 
sorsjegy, amelyet ott 

vásárol,

MILLIÓKAT
fog hozni.

Helyi cím: DACIA bank r. t. Oradea
(Menetjegy'.rodn), mint az óraiéul sála)', 
satumarei fóeláruMto. Oradea, BuL Regelt» 

Ferdinand 8.
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* A lejlájás és a migrén, akkor, ha ezek a 
Délműködés és a gyomoremésztés zavaraiból 
erednek, gyakran már egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű viz használata után is 
megszűnnek. Az orvosok ajánlják.

Árokbafordult az autóbusz. Tárgu-Mures, 
.saját tudósitónktól. A Tg.-Mures—Cluj közötti 
autóbuszjáratot lebonyolító egyik kocsi Voini- 
ceni muresmegyei község határában az árokba 
fordult. A baleset oka az volt, hogy a biztositó- 
lánc elszakadt. Az autóbusz szerencsésen dőlt 
az árokba, úgyhogy csak az ablakai zúzódtak 
be, de az utasok közül senkinek sem történt 
baja. Az autóbusz egy Órai késéssel folytatta 
útját Clujra, ahová minden nagyobb baj nélkül 
érkezett meg.

HAT EMELET MAGASSÁGRÓL LEZU­
HANT — SEMMI BAJA. Budapestről, jelen­
tik: Különös szerencsétlenség történt szerdán 
délután Budán. A Lenke-uton egy 6 emeletes 
bérpalota építkezése folyik. A hatodik emeleti 
magasságban dolgozó egyik, munkás, Szabó 
János napszámos lezuhant, de szerencséjére az 
épület, előtt felhalmozott homokdombra esett. 
Az fölfogta az ütés erejét, úgyhogy a munkás 
néhány könnyebb természetű zuzódás árán 
megúszta a 6 emeletes zuhanást.

Szétroncsolta a vízimalom kereke. Targu-Mu- 
rés. Saját tud. Megrendítő szerencsétlenség tör­
tént a muresmegyei Deda községben. A nagy 
községben levő vízimalom tulajdonosának fele­
sége, György Kornélia 22 éves asszony, miután 
őrölte tők érkeztek a malomba, elment a malom­
árok zsilipéit felnyitni. A zsilipeket meg is nyi­
totta, de abban a pillanatban, amikor a megduz­
zadt malomárok vize nagy erővel áttört a zsilipe­
ken megszédült és a sebes sodrású vízbe esett a 
szerencsétlen molnárné. A viz feltartóztattanul 
vitte magával az asszonyt, de közben megindítot­
ta a malomkereket, is, amely a szerencsétlen mol­
nárnál teljesen öszeroncsolta. A malomban 
nyomban észrevették a szerencsétlenséget, de már 
nem tudtak segíteni a molnárné-n, akinek holt­
testét csak két kilométer távolságban tudták ki­
halászni a sebeesodrásu vízből.

A ciucl pénzügyigazgatóság kilencvenöt szá­
zalékban behajtotta a multévi adót. Mercurea- 
Ciuc. Saját tudósítónktól. Dr György Gábor 
pénzügyigazgató, munkatársunk kérdésére kije­
lentette, hogy Ciuc fnegve adózó közönsége pél­
damutatóan megtette kötelességét a pénzügyi 
kincstárral szemben, amennyiben múlt évi adóját 
kilencvenöt százalékban megfizette. Ezenkívül 
igen tekintélyes összeget tesz k,i a régi adóhátra­
lékok behajtásával elért eredmény is, úgy hogy 
a megye ebben a tekintetben is előljár az ország 
többi megyéi között.

VU alá került Tg.-Sácuesc egyik városrésze,
Saját tud. A hirtelen enyhére fordult idő napok 
alatt elolvasztotta a mező hótakaróját, de mert 
az árkok színűitig felfagytak, a nagy víztömeg 
nem a patakok medrébe húzódott le, hanem Tg.- 
Sácuesc egyik városrészét az u. n. Degociát ön­
tötte el. Az éjszaka betörő ár elől a lakók a há­
zak padlására menekültek, a férfiak pedig a 
városi utászokkal hamarosan megkezdték a gát 
építését, mely eredménnyel is járt s az árvízve­
szély elmúlt.

A nagyságos asszony szállást keresett az uno­
kájának. Tg.-Sácuesc. Saját tud. Egy 70 év kö­
rüli, jó megjelenésű szélhámosnő eredeti ötlettel 
csapta be Sft.-Gheorghe és Tg.-Sácuesc városok 
jóhiszemű családjait. Az idős asszonyság intelli­
gens nőre valló eleganciával, főleg özvegyasszo­
nyokhoz kopogtatott be s azzal az ürüggyel, hogy 
a kis unokája részére szállást keres, tárgyalások­
ba bocsátkozott, majd hirtelen fáradságról pa­
naszkodva, teával ás más frissítőkkel vendégel- 
tette meg magát. Amig a teát felszolgálták, hir­
telen körülnézett a lakásban is s pénzt és más 
kezeügyében levő értéktárgyakat lopott. Sft.- 
Gheorgheról a rendőrség elől Tg.-Sácüescre ráü­
ti ulva át, szintén több helyen szerencsét próbált 
és özv. Sándor Lajosnétól, — aki éjszakai szál­
lást is adott neki —- 900 leit lopott el. A magát 
hol Nagy Gyű Iónénak, hol Kovács Gyű Iónénak 
nevező állítólagos műmalomtulajdonosnőt végül 
a sft.-ghcorghei rendőrség tette ártalmatlanná. 
Homályos múltjának megállapítása végett nyo­
moznak.

DÉLVIDÉKI MAGYAR KÖLTŐK 
ANTOLÓGIÁJA. Budapestről, jelentik: Az 
utódállamok olvasó közönsége eddig csak 
a felvidéki és transsylvaniai költők mü­
veivel ismerkedhetett meg. Pusztai-Popo- 
vits József, fiatal magyar publicista most 
összegyűjtötte nemcsak a Jugoszláviában 
élő és onnan, elkerült, hanem a romániai 
Banatban élő és onan elkerült költők mű­
veit is, melyek a magyar könyvnapon je­
lennek meg, gyűjteményes kiadásban 
,.Délvidéki magyar költők antológiája'' 
címmel. A kötetben közel száz költő leg­
szebb verse szerepel. A könyvhöz az elő­
szót Babits Mihály, a kiváló magyar iró 
irta.

Újabb száztíz állami iskolai tanítói állásra 
hirdettek pályázatot Ciuc megyében. Mercurea- 
Ciuc. Saját tudósítónktól. A hivatalos lap egyik 
utóbbi számában újabb száztíz ciucmegyei állami 
tanítói és óvónői állásra hirdetett pályázatot An- 
ghelescu közoktatásügyi miniszter. Ezeknek az 
állásoknak jórészét újonnan szervezte a közokta­
tásügyi kormány s ezzel a megyebeli állami tan- 
személyzet száma ötszáznyolcra emelkedett. A 
katolikus tanerők száma: egyszázkilencvenhat.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Tafyaitai-sumie
Megjelent a „Rózsaesö“. Dr T ombory Béla 

plébános szerkeszti ezt a csinos kiállítású hitbuz­
galma folyóiratot, amelynek legutóbbi számából 
megemlítjük az alábbiakat: Dr T. B.: Szomorú 
megállapitiás. Sarka Lajos: Tanító bácsi (vers.) 
Vidosits Gyula: Kis Szent Teréz tisztelete. Mé­
száros János: Keiken tél Isten... (vers). Székely 
1.ászló: A fehércsuhás szent (elbeszélés), Fides I.: 
Szentmisét hallgatok (vers.) Déváid László: Erzsi­
kéből nem lesz apáca (elbeszélés). Sarka Lajos: 
Harminc körül (vers). Rózsa cső. Mária kongregá­
ció. Gyermekrovat egészíti ki a mindenképpen 
értékes és magas nívójú lapot. Szerkesztősége és 
kiadóhivata Oradea-Iosia. Kis Szent Teréz plébá­
nia. Előfizetési dij egész évre 70, félévre 35, ne­
gyedévre 20 lei. Külföldre 120 lei. Egyes szám 
ára 6 lei.

Franco tábornok családja körében.
Franco tábornok a kép jobboldalán, felesége kalappal a fején, leányuk mögött látható.

Május 22-én lég életbe 
az új menetrend

A román és jugoszláv delegáltak 
nem tudtak egyelőre megegyezni

Timisoara. Saját tud. A vasutiguzgalóságon 
román-jugoszláv menetrendi értekezletet tartot­
tak. A konferencián egyrészről a tinü§oarai me­
netrendi előadók és a bucurejti vezérigazgatóság 
számos kiküldöttje, másrészt a jugoszláv vasutak 
két képviselője, Nagy József és Pichler Osz­
kár er a bad kai vasutigazgatósági főtisztvúselőls 
vettek részt. Néhány állomásfőnököt is bevontak 
a tanácskozásba. A jegyzőkönyveket német nvét­
vén Írták. Arról volt szó, hogy a román-jugoszláV 
személy- és teherforgalmat szabályozzák, az uj 
menetrendre való tekintettel. Értesülésünk sze­
rint megegyezésre nem került a sor, mivel a ju­
goszláv küldöttek oly előterjesztést tettek, aroii 
román részről nem tudtak elfogadni. A loir.tn és 
a jugoszláv vasutak vezérigazgatóságai levelezés 
utján fogják a kérdéseket elintézni. Az értekez­
let után a román delegáltak a Szeged—Cena i kö. 
zötti vasul kiküldöttével tárgyaltak, ugyaniak 
a határon át történő forgalom ügyében. A vasút­
társaságot Sándor Zsig.mond makói felügyelő 
képviselte. Egyébként az uj menetrend ez.idén 
kissé megkésve, május 22-én lép életbe. J-.p'] 
függetlenül már május 1-én megnyitják a jóban- 
nifeleli helyreállított vasúti vonalon a forgalmat, 
Naponta három motorjárat lesz Timi§oará.ról Jo­
hann isiéiül c.

RooseweU
nagy rádióbeszéde a gazda­

sági helyzetről
Londonból jelentik: Roosevelt elnök rá­

dióbeszédében figyelmeztette a nemzetet az 
új, váratlanul gyors gazdasági fellendüléssel 
kapcsolatos veszedelmekre. A talpraállás —• 
mondotta Roosevelt — kezd annyira meggyor­
sulni, hogy megismétlődhetnek az 1929. évi 
veszedelmek. Azonban a bíróságok kétségbe­
vonják a megválasztott törvényhozásnak azt a 
jogát, hogy megvédjen bennünket az újabb 
katasztrófától a mai társadalmi és gazdasági 
helyzethez mért intézkedésekkel

A legfőbb bíróság nem bírói, hanem po­
litikai tevékenységet folytat s ennek követ­
keztében olyan alkotmányunk van, amilyen a 
bíróságnak tetszik. Ennélfogva meg kell men­
teni alkotmányunkat a bíróságtól és a bírákat 
önmaguktól. Nem bízhatjuk alkotmányunk 
sorsát néhány bíróra. Ünnepélyesen kijelen­
tette, hogy a reformtervek célja, hogy a bíró­
ságnak az öt megillető alkotmányos helyet 
biztosítsák és hogy e tervek nem fogják ve­
szélyeztetni a polgári és a vallási szabadságo­
kat.

Jugoszlávia lezárta 
az ÁnuKa-foiyd két csatornáját 
—Romániában árvíz keletkezett

Tízmilliós költséggel szivattyútelepet 
épit Románia Jugoszláviában
Timisoara. Saját tud. Amig ezidén a na­

gyobb bánáti folyókon árvizveszedelem nem 
mutatkozott, a jugoszláv határ közelében vá­
ratlanul árvíz támadt. Az árvizet az Aranca- 
folyó kél csatornájánál: elzárása okozta. Jugo­
szláviát):/ a múlt héten nagy esőzések voltak 
s több kisebb folyó kiáradt. Hogy a veszedel­
met csökkentsék, Jugoszláviában az Aranca- 
folyó két mellékcsatornáját elzárták. Bár az 
Aranca-ffőcsatornái nem zárták el, a két mel­
lékág vize Romániában felduzzadván, kilépett 
a mederből és Valcani meg Teremia-mica kör­
nyékét elöntötte. Az árvíz szerencsére lényege­
sebb károkat nem okozott. Sava János, az álla­
mi vízügyi hivatal és a bánáti vizlecsapolási 
társulatok vezetőmérnöke Jugoszláviába uta­
zott és kieszközölte, hogy a két csatornát újra 
nyissák meg. Ez most meg is történt s a Romá­
niában keletkezett árvíz máris lefolyáshoz ju­
tott, Sava mérnök kijelentette, hogy hasonló 
eseteknek csak úgy lehet elébevágni, hogy 
Románia Jugoszláviban szivattyútelepet létesít. 
Ezt Pádén építenék meg, tízmilliós költséggel, 
ott, ahol az Aranca-csatorna a Tiszába torkol­
lik. A szivattyútelepnek másodpercenként hat­
ezer liter emésztőképességgel kell rendelkeznie.
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Árvíz fenyegeti Belgrádot
Belgráditól jelentik: A lapok jelentése 

szerint a tartós esőzések következtében a 
Duna és a Száva kiöntéssel fenyeget. Kedden 
a viz szintje 13 centiméterrel növekedett és 
az emelkedés még állandóan tart. Intézkedé­
sek történtek az áradással fenyegetett partvi­
dékek kiürítésére.

Újra beállott a tét 
a Harz-hegységben

Berlinből jelentik: A Harz-hegységben 
megint bekövetkezett a tél. Az egész hegyvi­
déken 4B óra óta szüntelenül havazik és he­
tes hóviharok dühöngenek. A hegyi Jalvakat 
ás a turista menedékházakat teljesen betemet­
te a hó s a völgyekben is minden közlekedés 
megbénult. Az országutakon helyenként két- 
három méter magas hótalcaró fekszik. A fon­
tosabb útvonalak megtisztítására a nemzeti 
szocialista munkaszolgálat hannoveri osztagait 
rendelték ki.

Fegyveres erő ostromol 
egy kolostort

Kairóból jelentik: A délegyiptomi Deir el 
Moháriak kopt kolostorának szerzetesei még 
mindig vonakodnak elhagyni a kolostort. Egy 
döntőbírósági Ítélet értelmében az egyiptomi 
kopt egyház lejének kellene rendelkezésére bo 
csátani a kolostort, a szerzetesek azonban nem 
hajlandók átadni a kopt főpapnak.

Az egyiptomi kormány Assiut tartomány 
kormányzóját utasította, hogy a legerélyesebb 
eszközöktől se riadjon vissza és ünttesse * 
kolostort. A kopt pátriárka hozzájárult ehhez 
az Intézkedéshez és erre a tartomány fonók há 
romszáz felietiyverzett rendőrrel ^ostromolta 
a kolostort. A szerzetesek azonban ellenszegu.- 
tek és a kolostor birtoklásáért most súlyos har-
tok ^0,Jzne^;tesek nagy élelmiszerkészletekkel 
rendelkeznek és hónapokig is ellen tudnak 
állni, azonkívül saját vizforrásuk van s l9V 
vízhiány nem okozhat majd bajokat A kolostor 
magas kőfal veszi körül, amely rendkívüli mó­
dón megnehezíti az ostromlók feladatát.
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13. SORSJÁTÉK
sors)eJÄza|oÄ«rT?«

'NEGYED SORSJEGY 200 LEI 
Az előző sorsjátékok alkalmával a COLECTURA 
OFICIALA minden osztályában
milliókat

osztott szét. Vásároljon bizalommal sorsjegyet a 
COLECTURA OFICIALA-na»-

f’0,yM*t?sorsl«ey«t a levelhorflötöl. A falusi poatahl- 

vatalok sorsjegyárudája eddig számos _
2 000.000, 1 .000.000

leit és egyéb nagy nyeremény* fizetett ki.

Oradeai fiók: ß-dul Regele Ferdinand No. 11. Telefon: 410.
—» -ä: ,ti" w,eo"
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SPORT
Feloszlatja az UEC asztalltennlsz-

szakosztályát

Felülvizsgálják 
a becserélésre beterjesztett 
iparipzoiványokat valamint 

a mnnkakönyveket
Külföldi állampolgárok nem lehelnek 

önálló iparosok
Timisoara. Saját tud. _ A munkaügyi fel­

ügyelőség meghívására az ipari vizsgázóbizot - 
sájok ülést tartottak. Megbeszéltek miken, 
vizsgálják át a becserelesre beterjesztett ipar­
igazolványokat és munkakonyveket. A k P 
utasítások alapján a bizottságok a beterjesztett 
okmányok szabályszerűségéről is meggjjo-őd- 
kelnek, azonban a szerzett jogokra lekl" f' p 
kell lenni. így tehát a bizottságoknak meglehe- 
lösen tág terük akad a felülvizsgálat megejte, 
sére. Vu'lpe István munkakamara! elnök egy 
elhangzott, kérdésre válaszolva k,Je'e"*^te- 
hogy az uj törvény értelmében nem lehetséges 
többe, hogy valaki más neve alatt, lehat üzlet­
vezetőként folytasson valamilyen ipart K ije­
lentette továbbá, hogy ez főleg a kulfo-di a 
lampolgárokra vonatkozik, akik ”fm kaphat­
nak mesterkönyvet s Így szerinte ónálló iparo­
sok sem lehetnek. Egyébként is a külföldi ál­
lampolgárok kérvényeit a bizottságok nem 
fogják tárgyalni, mert ezekre vonatkozóan kü­
lön utasítást várnak a minisztériumtól A fog­
technikusok kérvényeit sem tárgyaljak, ezeket 
a minisztérium fog ja .elsbb jf vdhagym. A . 
edcflei törvény szerint ipart külföldiek i-fy 
láthattak - ez kölcsönösségen alapult. Timis- 
Torontal megyében a munkakamata mega., 
pitása szerint az iparosoknak'közel nyolc s a
zaléka külföldi

Cluiról ielentik: Az UEC vezetősége olyan 
határozatot hozott, amely méltán kelt hatalmas 
feltűnést, mert indokolásával szinte egyedu -

Az UEC elnöksége egyhangú határozat­
tal úgy döntött, hogy javasolja az egyesület 
asztali-tennisz szakoszátlydnak feloszlatását. 
Március 19-re rendkívüli közgyűlést hívna x, 
össze, amely a szakosztály ffosz^fál’f 
mondja. A feloszlatás megindokolását terje­
delmes emlékiratba foglalva Vriegku di t 
nemcsak a szövetségi szerveknek, de az 
-OETR-nek is.

A feloszlatás szomorú határozata mögött 
az asztali tennisz-szövetség vezelősegenek el- 
kedvelenitő botránysorozata áll. melyre a ba­
den! játékosok elítélése csak feltette a koronát. 
Metes villanyüzemi aligazgató es Morariu

A magyarországi Nemzeti Baj­
nokság jelen.égi állása:

Albin vezetésével az ország legeretoényeseb- 
ben dolgozó szakosztályát építettek ki es ny 
feloszlatás most annál megdöbbentőbb.

Megkérdezték Metes aligazgatót, aki a kö­
vetkezőket mondta:

_ Aem akarok elébe vágni a közgyűlés 
határozatának. A vezetőség azonban olyan 
egyhangúan hozta döntését, hogy nem kétsé­
ges: a közgyűlés meghozza a feloszlató Imaio 
latot. Hogy miért? Nem all aranyban fárado­
zásunk és anyagi áldozatunk azzal a ténnyel, 
hogy a szövetség jelenlegi vezetosege .^merés 
helyett méltatlanul meg vaddal is illet ben 
niinket. Ezzel a szövetségi vezetőséggel néni 
tudunk dolgozni. Egyébként, lemondottam a 
szövetségben viselt ellenőri tisztemről is.

Az asztali tennisz-szövetség vezetosege ez­
után sem kér vizsgálatot maga elleni

1. Hungária
2. Ferencváros 
2. Phöbus
4. Újpest
5. Nemzeti
6. Szeged
7. Bocoskai
8. Elektromos
9. Haladás

10. Rispert
11. Budai „11“
12. Budafok
13. III. kér. FC 
lí; Soroksár*

16 12 
17 12 
17 12 - 
17 11 
J7 9 
16 7 
16 9
16 7
17 6 
16 6 
17 5 
17 5 
17 2 
26 —

3 61:20
4 52:22
5 37:21 
5 57:27
4 35:29. 
2 27.19
5 37:23
6 32.31 
8 26:44 
8 44:48 
8 28:42 
8 31:57

13 11:58 
24 14:51

20 
25 
24 
23 
»•)
21 
20 
17
15
14
14
14

6

(7)
(9)

(10)

(11)

(12)

(11)

(12)

(15)
19)

(18)
(20)

(20)
,28)
(50)

KOLPING-CHINEZUU ORADEÁN. Va­
sárnap délelőtt ti órakor a Kolping játszik ke­
rületi bajnoki mérkőzést a Rhédey-kerti pályán 
a Chinezullal. A Kolping vezetősége kéri játé­
kosait, hogy 10 órára az öltözőben megjelenni 
szíveskedjenek.

Hamburger Mentonban legyőzte Kína bajno­
kát Jól szerepeltek a román tenmszezők a rivie- 
rai versenyeken. Miután a montecavloi verseny 
egyes- es páros-számában Hamburger es Marin— 
Caralulis kiesett, a három romániai versenyző ae 
eiónwersenyben is elindult. Hamburger itt több 
jó eredményt ért el: Hambuvger-Borman?belga 
\v. o., Hamburgét—MarUnelli olasz, t>.^, o:i. -* 
döntőbe Hamburger és a muH évben vjsszaama- 
tőrösitett Marin kerültek. Hamburger—Marin o:l, 
6:2, 8:6. A férfi páros előnyversenyben. a Ham­
burger, Caralulis-páv győzött. A ineiitoni nemzet­
közi versenyen nagyszerűen kezdtek a romáinál 
játékosok. Tarlówszki lengyel—Marin roman le, 
7:5, 0:1. A második szettben Marin 5:3-ru veze­
tett a neves lengyel játékos ellen és szett-labda.ia 
is volt, Robertson francia—Caralulis roman L:ö, 
0:1, 6:4. Hamburger— Hurmsworlh angol 0:2, o:l. 
Hamburger—Kho-Sin-Kie kínai b:2, 0:1. Hambur­
gernek ez a győzelme igen értékes!

TEKE
ASO- Makkabea 218:197, Szerdán este » fú­

rok-pályán folvt le a 12-es csapatok barátst-u'-a 
mérkőzése. Az ASO mindvégig vezetve, megérde­
melten nyert. A győztes csapat legjobbjai: Fod >r, 

I Urovatto, Bach es Bodnáf,
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KÖZGAZDASÁG
Á gazda rmríósrcle lavult, a railásé és tiszt-

ísefőé viszont csökkent
Bucurestiböl jelentik: Az „Argus“ című 

gazdasági szaklap foglalkozik a folytonos drá­
gulással és szerinte az áruknak a világpiacon 
való áremelkedése nem az egyedüli oka annak, 
hogy nálunk még mindig emelkednek az órait. 
A fővárosi lap szerint ezt elsősorban az elhibá­
zott adórendszernek lehet tulajdonítani, mert 
ha az utóbbi három év emelkedését ieirvázs- 
góljuk, azt látjuk, hogy a világpiacán mutat­
kozó drágulás csak harminc százalékban be­
folyásolta a belföldön az élet drágulását, min 
hetven százalékban a kontingentáléft és c? adó­
rendszert kell felelőssé tenni kapcsilaf-
'«an a „Prezentál“ cimti lan érdekes kimutatást

is közöl. A lap az 1932. évi életindoxet száznak 
fogadja el és megállapítja, hogy 1933-ban 92.2, 
1934-ben 88.9, 1935-ben 102.1 volt. 1938 januárjá­
ban az életindex 117.5, az elmult év áprilisában 
119, júniusában 121 volt és most még nagyobb, 
Ezzel szemben, ha a névleges és reális munka­
béreket tekintjük és elfogadjuk, hogy a vásárló­
erő 1932-ben száz volt, kitűnik, hogy a bérindex 
az elmult év áprilisában csak 87.3 volt (vásárló­
ereje pedig 74), az elmúlt év júniusában pedig 
a bérindex 83.3 volt. Amíg a gazdák vásárló­
ereje az utóbbi években javult, addig a munkás 
és tisztviselő vásárlóereje csökkent.

Múlt ©vs kivitelünk és behozatalunk 
a szamok tükrében

Köze! 200 miUió kárt okozott külkereskedelmünknek a spemvo! oobórhábotú
Bucurestiböl jelentik: Egészen pontos ki­

mutatás még nem jelent meg az elmult esz­
tendőben lebonyolított külkereskedelmi for­
galomról, nagyjából mégis összeállítható az 
elért eredmény számcsoportosítása. Az átte­
kintésből kitűnik, hogy az elmult évben va­
lóban jelentős fejlődés jegyében bonyolódott 
le külkereskedelmünk, a számadatokból pe­
dig érdekes következtetések vonhatók le. A 
kivitel és behozatal a következőképpen ala­
kult az elmult három esztendőben: 1934-ben 
13.208.000.000 volt a behozatal, kivitelünk 
pedig 18.655.000 000 leit tett ki. a következő 
1935. évben 10,847.000.000 leire csökkent a 
behozatal, a kivitel pedig 16 milliárd 7,56 mil­
lió leire növekedett.

Tavaly egy és negyedmilliárddal növeke­
dett a behozatal, amennyiben 12,162.000.000

tett ki, viszont kivitelünk is nagy fellen­
dülést mutat: elérte a 20,854.000.000 leit.

A részletes adatokból megái tanítható, 
hogy tizenöt esztendeje jóformán semmivel 
sem növekedett külkereskedelmi érdekkörünk.
Csaknem változatlanul ugyanazokkal az álla­
mokkal állunk összeköttetésben, mint az
utóbbi tizenöt esztendő alatt. A német hatás 
egyre jobban érezhető külkereskedelmi éle­
tünkben. Míg 1931-ben az importforgalomnak

A bra$ovi repülögyár a IAR, a bancui köz­
üli:lakosságtól vásárol fa-üzemanyagot, Mercurea- 
Ciuc. Saját tud. Az alciuci erdegondonksághoz 
megkeresés érkezett a bra?ovi repülőgépgyártól, 
a IAR-tól, hogy lépjen érintkezésbe a bancui szé­
kely közbirtokosság vezetőségével jelentős fa 
üzemanyag szállítására. Közismert székely köz­
birtokosság vezetőségével jelentős fa üzemanyag 
szállítására. Közismert ugyanis, hogy ez a köz­
birtokosság egyike azoknak a vagyonközösségek- 
b: , melyeknek birtokában hangszerfa és kitűnő 
repülőgép fa üzemanyag van. Zakariás Gyula 
erdőgondnok magához is hivatta a közbirtokosság 
vezetőit és megkezdette velük a tárgyalásokat a 
kitel nyelendő fa árára vonatkozólag. Erre nézve 
már van is kialakult árszabály, amennyiben a 
görgényi havasokból is termeltek ki hasonló cél­
ra faanyagot köbméterenként 450 leies árban.

A kereskedelmi és iparügyi minisztérium 
nem engedélyezi a német áruk behozatalát. Bu- 
cure§t.iből jelentik: A Nemzeti Bank pénzügyi 
szempontból már jóideje bizonyos tartózkodással 
kezeli a német—román áruforgalom ügyét. A kül­
kereskedelmi hivatal a napokban értesítette az 
UGIR-t, hogy az adott helyzetre való tekintettel, 
a kereskedelmi és iparügyi minisztérium döntése 
értelmében újabb intézkedésig felfüggesztették a 
német árubehozatal engedélyezését. Kivételt csak 
azon gépalkatrészek behozatalánál tesznek, ame­
lyeket más országból nem tudunk beszerezni. Ez­
zel szemben Olaszország, Csehszlovákia és Görög­
ország számára kvótán felüli behozatalt engedé­
lyeznek. Ausztriával még folyamatban vannak a 
tárgyalások.

25 7 százalékát tette ki a német árubehozatal, 
addig az elmúlt évben a százalékarány 37 szá­
zalékra növekedett Németország javára. Ta­
valy egyedül Németországból 4 és félmilliárd 
értékben importáltunk árut. egész árubehoza­
talunk pedig 12.162.000.000 leit tett ki.

Kedvező helyzet alakult ki Angliával kap­
csolatosan. amennyiben ebben a viszonylatban 
több. mint kétmilliárd lei tiszta haszon mu­
tatkozik. Franciaországgal kapcsolatosan pe­
dig 917 millió lei aktivál mutathatunk ki.

A spanyol polgárháború hatással volt kül­
kereskedelmi forgalmunkra. amennyiben ki­
vitelünk 283 millióról 81 millióra csökkent, 
tehát a polgárháború csaknem 200 millió kárt 
okozott nekünk. A kimutatás tanúbizonyságot 
tesz arról is. hogy Románia és a másik két 
kisantant-állam között evroTevre szorosabbá 
válik a gazdasági kapcsolat. Csehszlovákiába 
1934-ben 471 millió értékben exportáltunk.
19.>o-ben pedig niasfelmilliard leire növeke­

dett a szomszéd köztársaságba irányuló kivi­
telünk. Jugoszlávia 1934-ben 151 millió lei ér­
iekéi árut vásárolt tőlünk. 1936-ban 200 mil­
lióra növekedett ez a tétel. A két kisantant- 
allammal bonyolított külkereskedelmi forga­
lom 1936-ban 352 millió lei tiszta hasznot
hozott.

Megindult a begai hajózás. Timisoara. Saját 
lúd. Miután a bánáti folyók mindenütt jégmeute- 
t'Vn* 51 N'gai hajózási zsilipeket megnyitották Ez 
az intézkedés Jugoszláviával karöltve történt, 
úgy hogy a Boga Ti télig hajózható. Romániában’ 
két. Jugoszláviában négy hajózási zsilip van, me­
lyek a. hajózáshoz szükséges mennyiségben sza­
kaszonként felduzzasztják a vizet.

Félmillió szárnyast exportáltunk februárban. 
Bucuiestiből jelentik: Február hónapban a Con­
stantái kikötőn keresztül 2(535 szarvasmarhát és 
11.0.196 szárnyast szállítottunk Palesztinába és 
Görögországba. Decebal határállomáson keresztül 
a kővetkező áruszállitmányok indultak Ausztriá­
ba- Németországba, Svájcba és Csehszlovákiába: 
1.39 szarvasmarha, 428 ló, 3392 sertés, Maiméin ke­
resztül 4515 juhot és 22.100 szárnyast exportál­
tunk Csehszlovákiába. Origó re Ghica hatá.rállo- 
ináson keresztül 70 szarvasmarhát, 083 sertést és 
120.713 szárnyast irányítottunk Ausztriába, Cseh­
szlovákiába és Németországba. Hivatalos jelen és 
szerint, kedden, március kilencedikén a követke­
ző exportot bonyolították le a Constanta.: Kikötő 
oen: 426 tonna fűrészáru Angliába. 4008 tonna kő­
olaj es kőolajtermék Máltába. 7248 tonna ..öola.i 
es kőolajtermék. valamint 225 tonna tengeri 
Olaszországba, 4850 tonna búza Belgiumba, 69 
tonna fűrészáru Lengyelország számára, 5 tonna 
tok mag Syriába, 26 tonna bab, 10 tonna tengeri,
' tonna kendermag, 10 tonna lencse Görögorszag- 
^a’ Ugyancsak Constantái jelentés szerint »Mndúlt. 
azeiső román sertésszállitmány Görögországba
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Cím a kiadóban It lek

&M&
Május 1-re

kiadó 1 szoba, előszoba, 
konyha, mellékhelyisé­
gekkel együtt. Órádén 
Strada Tichin’deal 18.

Fűszerüzlet
április 1 - re kiadó Ora­
dea. Sár. Plevnei N’o. 1.

Gyermektelen
házaspár 2 szobás 
komplett lakást- keres, 
lehetőleg Olosigliban. 
Cim a kiadóban.

Keresek
központban egyszobás, 
fürdőszobás, modern 
lakást. Címeket „Pon­
tos fizető“ jeligére a ki­
adóba.

Három szobás
alkovos komplett utcai 
lakás, május 1-től ki­
adó Oradea, Sir. Si­
meon Barn úti u No. la.

Szép parkban
3 szobás com fort os la­
kás. kocsiszínnel, istál­
lóval, gyümölcsössel és 
kerttel azonnal kiadó. 
Oradea. Str. Moldova 45

Eoyszoba, konyhás
lakás azonna.lra kiadó. 
Oradea. Str. Alexandra 
13. szám.

Gyermektelen
pontos fizető tisztviselő 
keres 1 szoba, előszoba, 
esetleg 9 kis szobás la­
kást mellékhelyiségek­
kel április vagy május 
1-re. Cimet a kiadóba 
kér.

Megbízható
ügyes kifutó fiút azon­
nal felvesz. Oradea. 
Strada Tace Jonescu 13 
Mokos festődé.

Aé&s-vUet

Vegyes gyümölcsfák,
vadoncok, jutányos ár­
ban eladók. Öradea, 
Str, Leaganului 12.

Egy alig használt
cipőfelsőrész készítő 
Singer tűzőgép eladó. 
Megtekinthető: Oradea, 
ApoUó-palota 12. Badar 
üzlet.

Egy ebédlő kredenc,
villany lámpa és egyéb 
bútorok eladók. Oradea 
SM- Moldova 18. balra.

Eladó
150 literes rézüst kat­
lannak, zongoraláda, 2 
e ma Hozott vas zsíros 
bűdön, szobapálmák és 
6X9-es Voigtländer 
fényképezőgép. Oradea, 
Str. General Danila Pop 
No. 1.

25 éves Phönix pálm»
eladó. Oradea, Strada 
Andrei Muressanu 12.

Elárusító kisasszony
és tanuló leány felvéte­
tik román néylvtudás- 
sal. Czillér Áruház.

Egy jókarban levő
modern gyermekkocsi 
eladó. Cim: Oradea, 
Str. Cuza Vodä No. 45.

Portál,
redőny és kapu eladó. 
Oradea, Piata Regina 
Maria 3. szám.----------------------------- -

Gyermekkocsi 
használt, de jó állapot­
ban lévő, eladó. Ritul, 
Selens, Str 2. No. 4.

Uj schimbás-ruha
két zubbonnyal és köv 
penny el, valamint tel­
jes felszereléssel, csíz, 
mával, olcsón eladói 
Cim a kiadóban.

Repülögép-tank-kocsi.
Erről a fenti képünkön látható alkalmatosság­
ról azt hinné az ember, hogy fantasztikus kül­
sejű versenygépkocsi. Pedig csak egyszerű tank­
kocsi, amely formájánál fogva könnyen közelít­
heti meg a repülőgépeket és így a töltés gyor­

san végezhető.

Készült a Szent László-nyomda Rt köriorgógépé a, Oradea, Strada Regele Carol IL Na


